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1 Einleitung

1.1 Anlass der Interviews

Wie beschreiben Fachleute (zumeist einfache) technische Zeichnungen? Worauf
achten sie in welcher Reihenfolge? Wie gehen sie bei der Beschreibung vor und
wie formulieren sie ihre Beschreibungen? Kann man aus diesen Beschreibungen
nachvollziehbar machen, wie sie den beschriebenen Teilen einen Zweck
zuordnen? VVor dem Hintergrund dieser Fragen regte Prof. Werner Wegstein von
der Julius-Maximilians-Universitdt Wirzburg an, Ingenieure zu interviewen, um
erste Antworten auf die genannten Fragen zu finden. Im Juli 2002 fanden zwei
Interviews bei Konig & Bauer statt, deren Transkripte im vorliegenden Band
veroffentlicht werden.

Ausgewertet wurden diese Transkripte bisher (Stand November 2013) in der
Festschrift fir Johannes Schwitalla. Dort steht die Frage, wie Ingenieure
technische Zeichnungen von Teilen beschreiben und was man daraus Uber den
Prozess, wie solche Teile bzw. deren Einsatzzweck erkannt werden, ableiten kann,
im Mittelpunkt:

Claudia Zimmermann: Semantische Erkenntnisprozesse in der technischen
Beschreibung. In: Martin Hartung, Arnulf Deppermann (Hrsg.): Gesprochenes
und Geschriebenes im Wandel der Zeit. Festschrift fir Johannes Schwitalla.
Mannheim 2013. 182-204.

1.2 Interview-Situation

Die zwei Interviews wurden nacheinander in einem Besprechungsraum am 11.
Juli 2002 in Wirzburg abgehalten und mit Videokamera aufgenommen. Sie
dauerten zusammen ca. 190 Minuten. Die Ingenieure (beide mittleren Alters)
wurden nacheinander befragt. Beim ersten Interview waren vier Personen
anwesend: der Befragte (Ing 1), Werner Wegstein (WW) als Interviewer und
auflerdem als meist stumme Zuhorer ein Kollege des Ingenieurs (ET) und Claudia
Blidschun von der Universitat Wirzburg. Beim Interview des zweiten Ingenieurs
(Ing 2) blieb der vorher befragte Ingenieur Ing 1, so dass insgesamt funf Personen
anwesend waren.

1.3 Ablauf der Interviews

Die Aufgabe fir die Interviewten war im Vorfeld allen Beteiligten klar: VVor den
Interviewten lag ein Stapel mit 20 verschiedene technischen Zeichnungen von
Einzelteilen aus dem eigenen Betrieb mit der Benennung ,Welle‘. Diese
Zeichnungen hatte ein weiterer Kollege willkirlich ausgewahlt, den Interviewten
waren sie — soweit wir wissen — unbekannt. Die Ingenieure nahmen sich diese
Zeichnungen nacheinander vor. Sie sollten beschreiben, was flr Teile auf den
Zeichnungen dargestellt waren, und sie sollten sich (berlegen, wofir sie
eingesetzt werden kénnten.

Der Ablauf der Beschreibungen war nicht festgelegt, es wurde nur vereinbart,
dass zu Beginn die sog. Sachnummer, eine mehrstellige eindeutige
Identifikationsnummer aus Buchstaben und Ziffern fir jedes Teil, vorgelesen
wird, so dass die Beschreibung einer bestimmten Zeichnung zugeordnet werden
konnte.



Der Interviewer stellte im Allgemeinen nur wenige Fragen, die Ingenieure sollten
ungestort laut denken konnen. Die Befragungssituation und die Art der
Beschreibung legen nahe, dass sich die Ingenieure so ausdriickten, dass es fir die
technischen Laien, die die Mehrheit ihrer Zuhdrer bildeten, verstandlich blieb.
Gelegentliche Nachfragen des Interviewers unterstitzten sie dabei, sich dem
Niveau der zuhdrenden Laien anzupassen.

1.4 Inhalt der Interviews

In den Transkripten liegen somit die Beschreibungen von je 20 technischen
Zeichnungen von ,Wellen* zweier Befragter vor. Diese Beschreibungen sind von
Fachleuten an Laien gerichtet. Es ist somit mdglich, direkt zu vergleichen, wie
zwei verschiedene Personen mit gleichem Fachwissen, dieselbe Problemstellung
(Beschreibung eines Teiles, um seinen Zweck zu ermitteln) angehen und
sprachlich ausfihren.

2 Transkriptionskonventionen

2.1 Transkription

Die aufgenommenen Interviews wurden abgehort und nach den Prinzipien und
Kriterien der Gesprachsanalytischen Transkription GAT von Claudia Blidschun
verschriftet. Es handelt sich um ein sog. Basistranskript.

2.2 Legende

[ ] simultanes Sprechen

= unmittelbarer Anschluss (ohne Pause)

Pausen:

@) sehr kurze Pause

), (+-), (---) kurze, mittlere, langere Pause (ca. 0.25, 0.5, 0.75 Sekunden)
(1.8) gemessene Pause in Sekunden (bei mehr als einer Sekunde)
Dehnung:

o Dehnung der Silbenlédnge

Aktzentstellen
Groftbuchstaben akzentuierte Silben

Tonhdhenbewegung am Einheitenende

, mittel steigend

- gleichbleibend

: mittel fallend
tief fallend

« ) nonverbale Handlung



Lautstarke- und Sprechgeschwindigkeitsveranderungen

<<p> > leise
<<pp> > sehr leise
<<len> > langsam

Verstandlichkeit

( ) unverstandliche Passage
(na klar) vermuteter Wortlaut
Literatur:

Selting, Margret et al. (1998): "Gesprachsanalytisches Transkriptionssystem
(GAT)". In: Linguistische Berichte 173, 91-122.

3 Transkripte
3.1 Text 1: Interview mit Ing 1

aufgenommen am 11.7.2002
beteiligte Personen:
Ing1 befragter Ingenieur
WW  Werner Wegstein
ET  Kollege des Ingenieurs
CB  Claudia Blidschun

ah DEUTlich lAnger als das element das wir vorher hAtten
auch wesentlich komplizlErter (.) AUfgebAUt;

-h

10 wir hAben zwei wEllenENden. (--)

11  &h EINdeutig. (-)

12 LINKS und RECHTS; (-)

13 die: (-) mit ner=einer PASsung versehen sind;=

14  =FUNFundzwanzig hA sEchs.

15 auf bElden SElten die glElche.

16 das dEUtet darauf hin dass auf diesen bElden wellenEnden
17  eine LAgerung drAUf sltzt. (--)

18 dann hAben wir (.) RECHTS und LINKS ei:ne (.) Abgesetzte
19 (-) &ah PASsung (.) die mit kA-=

20 =funfundzwanzig kA sechs bezeichnet ist;=

21 =das heil3t .hh die ist (--) beziuglich der JOT sechs et’
22 der HA sechs Etwas (-) &h dicker, (--)

23 das HEISST hlEr wErden (.) wlEder irgendwElche (.)

24 elemEnte-=

25 HEbel SCHElben oder sonst was aufgezOgen (-) die sozusagen
26 DREHmomente UbertrAgen kénnen; (-)

27 u:nd das ganze dlng ist nEUnhundertslEben milimeter LANG,

28 (--) also (-) & (--)

1 Ing 1: sO jetzt haben wir wlEder (.) eine WELle; (---)

2 das wirde man auch OHNE die bezElchnung sEhen dass
3 es eine IST. (-) ahm (--)

4 die (.) [identnummer is (--) funf funf vier punkt
5 ET: [( )

6 Ing 1: zwo drei drei- (1.3)

he

8

9
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Ordentliche Ordentliche lAnge fast n MEter; .hh

dhm von der funktiOn HER, (-)

GEH ich davon AUs; (-)

kAnn (--) ah zum beispiel so ne (.) sogenannte
synCHRONwElle sEln, (-)

das heil3t also- (-)

eine wElle die dAzu benutzt wird <<len>um EIn> drEhmoment
Elner seElte der maschlne auf die ANdere zu UbertrAgen.

von

o)

war n TYpischer Anwendungszweck fir so ne wElle.

WW:
Ing

WW:
Ing

WW:
Ing

WWw:
Ing

WW:
Ing

Ing

1:

hm=hm.
was man AUch slEht IST,
sie ist aus einem (.) drEIRiger RUNDmaterial
gefErtigt; (-)
(im kreis) frEle tolerAnz, (-)
und aufgrund der beiden unterschiedlichen PASsungen
RECHTS und LINKS- (1.1)
die sind hier Elnfach: ahm IN das material
rElIngedreht wOrden.=
=und man slEht AUCH-
nEUnhundertsieben ist die geSAMTe lAnge;=
=skEchshundertneunundzwanzig: ist die UNbearbeitete
1Ange;=
=das HEISST die beArbeitete zur Unbearbeiteten ist
etwa (-) <<len>zwEl zu Elns>;
hm=hm. (--)
also SINNvolle konstruktiOn.=
=AUSsen einfach was Angedreht-=
=die funktlOnsflédchen (.) fErtig AUs. (---)
materiALmalig das glElche wie vOr[her;
)

WENnn ichs NICHT sEhen wiirde wUrd ich auch vermUten
(-) &h gewisse (-) FESTigkeit;=
=erSTAUNlicherweise ist hlEr der wErkstoff mit (--)
Es tE vierunddreillig zwo kA angegeben. (--)
ahm (--) nlcht nlcht UNbedingt erkEnnbar warum das
so seEln mUss. (---)
gut. prima. (3.3)
Ubrigens auch die EINstiche wlEder;
was da was ABgebunden werden kAnn.
also wenn man sich jetzt phantasiemallig VORstellt
man STECKT irgendwo zwtEl (.) schElben drAUf die
werden mit ner sEgerring geslchert und dann werden
se AURen gelAgert.
KU[gellager zum beispiel oder: (-) [kOnnt nen

[hm=hm [hm=hm
LEITIager sEln (was besondres [wars nicht);

[hm=hm

sO (1.8) wir haben WIEder (-) etwas mit der
bezElchnung WELle, (-)
ah die SACHnummer ist w zwO zwO fUnf null (-) VIEr
Elns Elns- (-)
diese wElle ist jetzt sehr PUTzig; (2.8)
was is DAS deEnn; (1.2)
dAs ist ein spaGHETti; (--)
die ist zwOtausenddrElhundertundsieben milimeter
LANG .=
=das slEht hier auf dieser (-) &h &h zElchnung aus
als wars ein kleiner RIEgel.=
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Ing 1:
Ww:
Ing 1:

WWz
Ing 1:

WW

Ing 1:

WW 2
Ing 1:
Ww:
Ing 1:

Ww:
Ing 1:

Ww:
Ing 1:

WW :

Ing 1:

=aber das muss man sich wlrklich wie nen spaghEtti
anSCHAUN. =
=der Ist nur ACHTzehn milimeter im dUrchmesser;=
=also SO [gerade SO.=
[hm=hm
=und der REICHT von hIEr bis zu der kAmera; (---)
in Etwa (.) nicht gAnz also [TISCHIAnge (.) reicht
[hm=hm
zwel mEter so.
hm=hm.
ahm HAT auf (.) bElden seiten (-) nUr eine (.) eine
kIEIne (.) ahm (-) bOhrung.=
=angesenkte bOhrung wo eine SCHRAUbe durchgeht; (--
)
und dieser verWENdungszweck dEn kOnnt ich sO auf
den kopf gar nicht sAgen.
das ist ganz WITzig. (-) &ah
also man KONNte sAgen (-) viellElcht (--) ne
Z1ERleiste oder (-) lrgendwas anderes.=
=erSTAUNlich is dass sie ne funktionElle vermARung
hat (.) namlich Achtzehn hA slEben; (--)
also es is n (-) PASSmaR.
beDEUTen sehr (.) relativ ah grORe- (-)
ne Achtzehn ha NEUN. (--)
geNAUigkeit [is bAnal.=
[hm=hm
=is nicht besonders GROSS.=
=also irgend (.) ein STANGchen- (--) ah (--)
das sie jetzt AUsgerechnet WELlenfunktion hat;=
=eine WELle hat normalerweise irgend ne
drEhmomentibertrAgung- (-)
hm=hm.
und die BOHrung; &h
is KEIN indlz dafur dass die wkElle sich- &h
die KAnn sich trotzdem DREHen wenn da was
[dUrchkommt] ;
[mehr=der=die=diese]
weil die bOhrung (dass sind) schrAUben durchstecken
is eigentlich Eher n indlz dafur dass sich NICHT
drehen kann.
dass ich irgendwo [FESTschraube.
[ia ja ja ja
und das wirde man TROTZdem noch als wElle- (1.5)
((seufzt)) [da mUsste man jetzt die
[c D
zusAmmenstellung (.) kUcken was das wlrklich IS.=
=[ah ob die WIRKlich n (.) n drEhmoment ubertrAgt
[hm=hm
ob sich Uberhaupt DREHT;
wEIl (.) so wie sie da: gezElchnet is wUrd ich eher
vermUten sie ist irgendwo FESTgeschraubt. (-)
und stEht da STAtisch (.) fur SICH.
hm=hm. (---)
weill es misste was GANZ komisches sein. (-)
mit ((lacht))
und dass da noch irgendwie so ne NOCke oder so was
dUrchkommt ;=
=die dann beim DREHen irgendwo [was mAcht.=
[ne



147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171
172
173
174
175
176
177
178
179
180
181
182
183
184
185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
196
197
198
199
200
201
202
203
204
205

Ww:
Ing 1:
Ing 1:

Ww:
Ing 1:
Ww:
Ing 1:

Ww:
Ing 1:

WW:

Ing 1:
WWz
Ing 1:

WW =

Ing 1:
Ww:
Ing 1:
WWz
Ing 1:

WW:
Ing 1:

=das [ist eher UNwahrscheinlich.

[ne
eher UNwahrscheinlich zumal man sich UberlEgen
muss- (-) ah
wenn man so ne STANge von dlEser dimensiOn hat mit
dEm-=
=wenn ich die HIER hOchnehme dann macht die SO:;
sieht [also aus wie so n balistischer- (--)

[ia ja
also die muss irgendwo AUF[liegen. oder (--)

[(in arbeit) ja ja

also (---) wird ich ah (--) (kann) ich KElne
phantasie;=
=ES tE zwOundfinfzig drei kA-=
=hochFEST also: wlrklich was ganz tOlles;
war mal interessAnt woZU das benutzt wird. (--)
eVENtuell, (-)
GIBT naturlich mal so ab an zu anwen” (-) dass man
irgendwas verSTELlen muss und kommt nicht richtig

DRAN.=

=und da hat einer [ne WELle v=von A nach bE gelegt
[hm=hm

und AUBen is da so n hEbel somit kann ich damit was

Umlegen.=

=[also DAS [war noch ne mogliche erklArung dafir.
[hm=hm [hm=hm

gut.

das ist jetzt was [( )

[die TEllenummer, (---)

achthundertdreiflig null zwoundzwanzig null sechs.
2.1

das ist zur einer zElt Entstanden als ich AUCH noch

nicht bei der flrma wAr. (--)

zwohundertdreifRig milimeter LANG.

DURCHmesser zwanzig ka sechs; (---) ah (-)

zwei (---) ahm (1.3) zwei EINstiche (-) fur eine (-

-) fur einen SEgerring (---) fur ne WELle die (-)

wahrscheinlich ne kleinen Antrieb oder sonst
irgendwas (--) ah (1.0) beWERKstelligen sOll.=

=weil sonst haben diese beiden (-) NUten eigentlich

diese EINstiche keine funktlOn;=

=ich will irgendwas auf dieser WELle (-) im ja (-)

adhm Axialen positionen (--) fixlEren. (-)

meistens is das ne LAgerung.

hm=hm. (--)

&h und fur=fiur segerring HEISST DIENT irgendwo der

ABdichtung.

ne: (.) n SEgerring[ das ist son son

ba
SPRENG[ring(chen).das is n=n RIng elastischer
[sprengring
FEderring,

den kann ich mit ner speziellen zAnge AUFschieben;=
=der schnAppt IN diese nUt REIN; (-)

und der hat (.) ahm relativ hOhen Wlderstand gegen
Achsiale verschlEbung. (---)

hm=hm.

also man kann n KUgellager damit hAlten;

oder man kann n HEbel der auf ner wElle ist kann
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Ww:
Ing 1:

WW =

Ing 1:

WW:

Ing 1:

WW:
Ing 1:

Ing 1:

man damit hAlten;
das sieht man dann [(--) am EINstich;

[hm=hm
und um den ABzustrippen-=
=also ich mein um den jetzt sozusagen (.) diese
achsiale ABbindung zu uberWINden (.) sind KRAFte
notwendig die in der regel die bewEgten teile
voraussichtlich zerSTOren wiirden.=
=also das n skhr (---) PREISglnstige auch von der
monTAge her sehr gUnstige ah [achsiale Abbin[dung.

[hm=hm [hm=hm

hm=hm (3.2)
es te funfzig ( ) ne, (---)
damals wohl so- (1.4)
hier ham wir den klEInen BRUder von der wElle die
wir vOrhin hatten.
GLATte welle;
mEter funfzig LANG;
funfunddreilRig milimeter DURCHmesser;
ha NEUN; (-)
(auBer dass sie ne) PASSung-
=also das sind (.) funkTIONSmal3;
am AUSsendurchmesser ist diese wElle (.) NACKT;=
=also wiederum (-) verwEndbar vom HEBeisen PRUgel
uber (--) einfache (--) ANtriebsaufgaben AlLles.
(1.5)
mUsst (-) also (--) KANN: (--) zum beispiel auf den
enden EINgeschrumpft sein;=
=glAUb ich aber nicht bei HA NEUN. (-)
das war net so (-) PRICkelnd weil das zu UNgenau
ist. (1.9)
<<p>ah: (-) dOch (-) ha neun ist (.) tschuldigung
ha neun Ist (recht genau)>=
=warum=warum kann das auch als ANtriebs=an ah wklle
verwEndet werden;=
=KONNte als antriebswel’=
=wie gesAgt wenn ich zum beispiel hlEr was ah (-)
AUFschrumpfe oder was (-) ah (-) mit nem
KLEMMelement (-) drAUfsetze;=
=dann slEht man das an der wkElle NICHT;
hm=hm.
ah wirde aber bedeuten dass das von der montage
relativ aufwendig ist.=
=weil ich dann geNAU an die Achsiale position erst
bestlmmen muss.
also (-) moglich ne ANtriebswelle; (1.0)
zumal sie TAUsendfunfhundertfinfzehn-=
=ist also schon ordentlich LANG. (1.8)
vielleicht auch nur ne synCHRONwelle (.) durchs
gestEll durchgestEckt;
auf beiden seiten was FESTgeklemmt und dann (.)
beWEGT sich das miteinander. (3.1)
Jja dAs (is) intereSSANT, (-)
jetzt (--) kommen die WELlen (--) die sich nUr noch
durch LANge und DURCHmesser unterscheiden.=
=das is jetzt (-) NOCHmal lAnger als zwo meter
Achtzig, (-) he
DREIRig ha nEUn (.) is auch schon wlEder (-) sag
mal ne (-) sehr SCHLANke wElle. (--)
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ET:
Ing
WW :

Ing

Ing

Ww:
Ing

WWz
Ing

WW:
Ing

ET:

Ing
WW -
ET:
WW:

Ing

also geWICHT im verhaltnis zur lAnge und:

dUrchmesser-(--)

ah dreElRig ha neun- (-)

alsO kann man auch was AURen DRAUF setzen lAger

oder (--) <<len>was: auf:(.)schrumpfen,> (---)

hA: neun is also (.) ist nicht so: (.) nicht so

prickelnd von der geNAUigkeit glAUb ich. (--)

hAst du mal=hAst n taBELlenbuch dA,

mh=mh .

WURD mich mal interesslEren.

also KONNT auch so ne welle sein wo (man) jEtzt

irgendne BAHN irgendwie drUberlauft oder so was,=

=die sich nur einfach DREHT;=

=anders als nichts tut als dass sie sich als [dass
[nj:a:

sie DREHbar ist.

] das wirde man eigentlich der BAHN
nicht zumUten die Uber ne stehende welle
drUberzulAUfen.
viellElcht [nur beim EINziehen wenn da irgendwas

[hm=hm
im wEg is-=
=dass sie sozusagen den=den wkEg ZEIGT; aber
&dh immerhin is es STAHL; und (-)
wenns nur darum glng irgendwas abzuWElsen kann man
auch n alumlniumrOhr nehmen oder so [was; und
[hm=hm
vor allem man brAUchte da nicht unbedingt n
geZOgenes materiAl; (--)
DAS ware dann nicht nOtwendig.=
=da KONnte ja-=
=w=wenn ich irgendwas nUr (.) DRUberziehen will-
funktioNELL is ja nicht nOtwendig dass das ganz
prAzise auf m (-) &h zEhntel milimeter is.=
=[oder hUndertstel milimeter. (2.4)
[hm=hm
hA nEUn is also ziemlich GROB.=
=des is- (2.0)
je klElner die zahl glAUb ich desto geNAUer; ne,
ha SECHS ist dann schon (.) sehr gut in der
funktionEllen- &h
wie bei DER hier.
hAm wir da die sAchnummer geSAGT bei der letzten
wElle,
HAB ich glAUb ich;
Ja=ja.
jJa, ham wir okay.
hm=hm.
wir haben SACHnummer el vier zwo vier sechs sieben
neun null; (1.0)

das ist eine (--) eine ( ) lange WELIle.
dUrchmesser vierzig HA sechs also etwas prézlser.
-

und hat vOrn und hinten ein (-) geWINde; (--)
SACKIOch. (-)

Em zwOIf kann man also (.) Ordentlich was
DRANschrauben. (2.1)

hh. FfunkTION ist dAdraus eigentlich nlcht so klar
erkEnnbar. (---)
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WW:
Ing

WW:
Ing

Ww:
Ing

Ing

ET:
Ing

Ww:
Ing

Ing

1:

1:

10

mEter slEbzig DEUtet drauf hin dass es also in der

lichten wElte verwEndet wird. (--)

um von seite ElIns nach seite zwEl (-) ne

STELLbewegung (.) aber keine Allzu krAftige zu

UbertrAgen. (--)

&h konnte auch SEIN bei den- (--)

dh also das t=deutet darauf hin dass diese [(--) &h

[hm=hm

gewinde drin sind; (--)

entweder ne (-) sehr einfache abstandstraverse;=

=dafir is se (.) n BISSchen dUnn fir mElnen

geschmack. (-)

ah vIlErzig durchmesser bei nem meter (-) SIEBzig.=

=is aber DENKbar.=

=also rEIn STAtischen Elnsatz.

deswegen diese bElden;=

=also (glat)tes geSTELL [(--) SCHRAUben aufen
[hm=hm

dUrch- koénnen sich VORstellen dass ne SCHElbe auf3en

draufge (--) schrAubt wird. (-)

dass da n LAger sltzt.=

=da SPRICHT aber dagEgen dass da innen keine

ABbindung mehr ist.=

=also dass da kein (-) sprengring oder so was;

=also- (1.1) &hm (1.2)

gegen die traVERse spricht dass es nur

tausendsiebenhundertsechzig also- (--)

freimalltoleranz- (1.2)

UNklar aber, (1-4)

WAHRscheinlich vIErzig ha sechs gezOgenes material

weill des vOrhanden is im lAger. (---)

al die TunktiOn ist nicht nicht EINdeutig erkEnnbar

aus dEm-=

=hm=hm.=

=FUr MICH,=

=hm=hm.

wohingegen DAS hlEr wieder wesentlich bEsser is. (-

-)

auch schon wesentlich spezZlfischer is;

halben meter LANG; (--)

EL nummer Acht sechsundslEbzig hundertzwoundsEchzig

einundAchtzig.

KEIne el nummer. (--)

das is irgendwas GROB=GROBes; ja. (--)

ABER (.) sehr schOn (.) an bElden enden haben wir

wieder unsere EINfrasungen fir unsere PASSfedern;

in der mltte ne ganz LANge; (-)

also SITZT (.) in de:r mltte irgendwas grORes drauf

oder was verschlEbbares. (--)

ah mhm (-) und (-) ah auf den AUReren enden sltzen

wieder irgendwelche DREHmomentubertragenden tElle.

also keine LAger sOndern (-) HEbel.

hm=hm. (2.0)

HEbeltrAger konnten s sein weil rAder macht man (-)

nicht unbedingt immer mit (-) pAssfedern.

haha, (1.1)

diese wElle is SEHR spezlfisch wenn ich das rilchtig

skhe; (-)
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weill es ist namlich Elgentlich EIn (-) ZAHNradchen
mit einer integrierten wElle;
SACHnummer,
SACHnummer (-) drei zwo zwo Funf drei eins null
drei; (-)
DER zwEck ist gAnz spezifisch.=
=es is ein RITzel. ein ANtriebsritzel. (--)
das auf den bElden sEl[ten
[woran SEHN sie des; (-)

das dieses ZAHNré&dchen das sInd n sehr kleinen
dUrchmesser;
es HAT sogar- (-)
Elgentlich: KNAPP an der mlndestzédhnezahl vIErzehn;
is [schon KNAPP je nach mOdul u:nd (.) schrAgung.

[hm=hm
ahm is auf bElden skElten (-) gelAgert;=
=das slEht man an dieser PASsung. (-)
die dort ANgegeben ist. .hh
und auf der Anderen seite sltzt wieder ein (--)
sltzt wieder ein (.) Ist wieder eine PASsung
An:(.)gesetzt mit ein (-) einer PASSfeder.
und .h ah das DURFte-=
=da wUrd ich jetzt hOhe wetten Annehmen dass auf
dlEser seite funktionell wieder n ZAHNrad
drAUfsitzt.=
=also so n klElnes VORgelegegetriebe (--) ah (--)
gelLAgert.=
=das andere- (-)
HIER is es gelAgert.=
auf der Anderen seite is das zahnrad FLIEgend.
MEIStens wenn man vom Antrieb (--) ah durchgeht um
(--) das vom (--) &h man kénnt-=
=MEIStens is es ja sO beim vOrgelege dass man vom
schnEllen ins lAngsame UberskEtzt. (--)
mhm also das hlEr n grolles RAD draufsitzt.
und [da unten DA kénnte ne RIEmenscheibe

[hm=hm
drAUfsitzen. (-)
hm=hm. (-)
grORBe RIEmenscheibe,
unten sitzt der MOtor mit ner kIElnen
rlEmenscheibe;
dann DREHT der sich schon etwas lAngsamer dAnn-
das KLEIne zdhn=zahnrédchen geht in grORes zahnrad
und dann drEht sich das (.) grORe zahnrad auf der
anderen seite ungefahr weill nicht vlEr Acht zEhnmal
IAngsamer als der mOtor. (---)
hm=hm.
also VORgelegewelle wird ich:- (2.0)
hh. geRADstirnrad naja;(1.2)
ACkerbau und (ziegen)VIEHzucht.=
=WArum nich. (---)
wenns GEHT.
wann is das geMACHT worden;
sechzehnter zweiter ( )
neunzehnhundertS1EbenSIEBzig. (1.1)
JESses.
hm=hm. (--)
[das verWENden wir noch, (-)
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[Ja wir konn”
(wir k?) is im arCHIV;
(is halt dA)

) aktives (
[Ja DASS es im archlv Is, aber (also) ENTschuldige
elmar; nEU[nzehnhundertSIE:benundslEb”]

[wir kénnen alte zElchnungen gErne]
AUSsortieren. (1.0)
ne=ne das is=
=ich HALte das nlcht fir ne Aktuelle (-) Aktives
tEll. (---)
ja kommt drauf An was du unter aktivem TEIL
versteEhst. (-)
wenn jemand diese SACH(.)nummer rAUssucht GIBT die
frEl dann wird die geFERtigt. (-)
ja das IS-=
=aber die dArf doch eigentlich keiner mehr flr ne
kon( ) grAd (.) ( ) ZAHNrad-=
=MACHT doch auch kei[ner.
[Ja pf (1.0)
-hh wir hatten bis vorm vIlErteljahr noch
VIERkantmotoren im sOrtiment.
((lacht))
wer die verWENdet hAt (--) der sollte mal in seinem
personALausweis (.) kucken ob er nicht VOR
neunzehnhundert geboren ist.
((lacht))
also ((lacht))
[die TATsache dass da so ne lElche da rUmsockt mUss
[(wer hatte das)
Ja nicht hEIRen dass die in die maschlnen uberall
eingebaut ist.
also wieder eine WELIle,
die TEllenummer wenn sie noch sAgen;
dh we zwo vier drei vier sechs null sieben. (1.8)
AB wElle- (-)
zwotausendvierhundertund also ZWO meter fUffzig;
wieder was ANsténdiges. (--)
mit einer GA:NZ ganz ganz langen nUte; (-)
zwotausendzwohundertfiunfundsiebzig also wlEder- (-)
ENTweder was (.) schrecklich langes drAUfgesetzt
was ich (mittig mit) das was sich MITdrehen soll;
oder,
etwas verSCHIEBbares. (-)
LINKS und RECHTS achtzig milimeter;
funfzig ha skchs- (-)
also wahrscheinlich gelLAgert. (--)
irgendeine funktlON;=
=DREHT sich was drauf.
hm=hm. (-)
es (--) KONnte- (--)
ZUG=ZUGringe zum beispiel war [tYpische anwendung
[hm=hm

wie wUrde man das auf dieser wElle was da
drAUfmontiert wie=wie kann man das dann
verSCHIEben;
das MACHT man dann-
also EINmal konnte es so sein dass des im
STILLstand verschOben wird;
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dann hAIt man die maschine AN-

dann NIMMT an nen [schrAUbenschlissel mAcht ne
[hm=hm

KLEMmung auf SCHIEBT es dAhin wo man s haben will

und mAchts wieder zZU, (--)

&h wenn es sehr viel kompliZlERter is-

da DEUtet die wElle aber net drauf hln; (-)

ahm is es einfach so dAss n mechaNISmus dA is dEr

das element dadrauf verschlEben kann.

Aber (-) wAhrscheinlich Eher (-) im STILLstand.

hm=hm.

wenns mal da steht;

nicht ne einstellbewegung sondern, (-) ah

EINstellbar hAIt.

hm=hm.

das kann sOwohl beTRIEBSbedingt sein,

weill ich bei verschlEdenen produktionen das dIng an

der verschiedenen=an verschiedenen stEllen sitzen

haben muss;

oder es kann passieren (-) ahm (-) dass ich das bei

monTAge weil es in der montAge EINgestellt werden

muss dass es da Elnfacher is. (---)

so: _hhh funfhunderteinundneunzig ( ) (sagen so)

(-) guUter hAlber MEter,

schOn komplizierte wellenENden. (--)

auf der Elnen seite sltzt ein LAger drauf.=

=vIErzig jOt skEchs mit EINstich;

und zwAr is auch klar wie’s (.) ABgelagert is;

es is namlich (.) mit Elnem (--) gelie’=gegen diese

(-) diesen ein” also gegen diese SCHULter; (-)

und vOrne wird der SPRENGring drAUfgesetzt.=

=da kann man schon Elgentlich- (-)

vor dem GEIStigen AUge entstEht da schon die

LAgerung.

( ) wo des=wo des hier auf DER sElte gelAgert is;=

=wenn s auf DER sElte et”’( )

unmittelbar ANschlielRend ist eine (--) mh (-) eine-

(1.5) ah ja, (1.0)

das hat das n GROSses gewlnde drauf, [Em sechs

[hm=hm

funfundsechzig mal zwel:, (--)

dann SITZT dahinter wieder (.) so ne- (--) ah (1.9)

fur eine (.) PASSfedernut (-) Elnfrasung; (-)

die TASCHe.

dann fUnfundsechzig JOT sEchs.=

=also da is was aufgeFAdelt.

und das wird von VORne hEr (-) ah uber diese (-)

Uber diese mutter axial geHALten.=

=weil hlnten is sie dann RUND an der wElle;

wo ich den GANze den GANzen krEmpel nach vOrne

drucken kann.=

=es kOnnte also auch dUrchaus sein .hh dass es sich

um eine konstruktiOn handelt bei der die

Elgentliche IAgerung hier auf der funfundsechzig

jot sechs sltzt; (--)

hier sitzt noch mal n DREHmomentubertrAgungselement

wie zum beispiel n zAhnrad;=

=und hier vOrne sitzt noch mal n LAger drAUf;

ah mit dEm ich zum beispiel die wElle noch mal
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axiAl verSCHIEben kann oder so was.=

=also das-=

=tja mehr (.) mOglicherweise mehrere LAgerungen auf

der Anderen sElte. (---)

wie IAng sind wer denn DA (.) zwOlfhundert (-)

hundertnEUnzig- (-)

jJja auf der Anderen sElte wird auch noch mal was

DRAUFgesteckt was sich nich verdrEhen darf.=

=also s (-) slcherlich n ANtriebszwEck; (--)

und auf dEr stElte (.) SITZT auch noch mal (--) wie

gesAgt etwas was:: axiAl (---) ah was sich RAdial

nich verdrEhen kann und drEhmoment Ubertragt und

axiAl durch ne ABschlussscheibe gehalten wird wegen

dieser beiden (--) gewlndebohrungen. (1.6)

hm=hm. (-)

in der MITte is nur Uberwlndung der=der distAnz

sozusagen; (--)

noch HIER auf der rEchten sElte-

dEUtet Elgentlich drauf hin. ja. (--)

MUSste auch funfundsechzig sein,=

=jaWOHL .

also die beiden LAgerungen sind auf beiden seiten

<<len>vorAUssichtlich> glElch. (--)

weil wir die gleiche PASsung hat.=

=und die gleiche konstrukTION.=

=also wahrscheinlich irgend so ne WElle (-) fir ne

DREHmomentibertragung.

zwel ZAHNrader und auf der anderen seite kann man

verschlEben.

hat er die NUMmer gesAgt;

JA.

GUT.

hab ich die geSAGT,

[WE zehn zwohundertdreiffig null acht.

[a-

falls man s nicht FINdet.

sO (--) diese wElle ist ein ROHR. (1.4)

wie hEIRt sie HIER,

((lacht)) die hEIRt WELIle.

NnEINn. NUMmer;=

=el fUnf vierundvierzig hundertzwoundvierzig null.

(1.1)

das is deswegen schlecht weil die hat

fUnfundzwanzig komma zwo: AUSsendurchmesser INnen

hat se skEchszehn; (-) ja. (-)

und zwar achtz=achtz- ne. (-)

DURCHmesser sEchzehn auf der anderen seite hat sie

noch mal Achtzehn ha slEben;=

=also ne PASsung.=

=STECKT irgendwas genAUeres drin. (1.0)

der DURCHmesser der (-) sElber; (-)

was HEISST n das A dA, (1.6)

(zwo zwo) is n mateRIAL. (---)

ES te funfunddreifig (.) um gottes willen. (1.9)

waren=waren ROHre fiUr sie dann auch WELlen; (1.0)

es ist=ist der [welle eGAL ob sie innen hOhl ist
[Ja-

oder [nicht.
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[Jetzt jetzt kOmmen wir naturlich in
beGRIFFSdefinitionen.=
=fFir MICH is eine- (-)
ein=ein ROHR ist zunachst einmal EINe geometrische
form. (---)
und (-) eine WELle (--) is eigentlich die (.)
beNUTzung einer geometrischen fOrm fir einen
bestimmten ZWECK. (-)
namlich um etwas zu LAgern.=
=um etwas (-) ah zu beWEgen.=
=um eine- (-)
also Entweder als in nem scharNIER. (-)
koénnt=wUrd ich vielleicht noch als WELle
bezElchnen;=
=aber auf jEden fall ne ANtriebswElle wo ich nen
drEhmoment UbertrAge; (-)
adhm es GIBT nA die (-) fur viEle leute die
differenzierung zwischen ACHse und WELIle;
WELle is also tatsachlich Aktiv
drEhmomentiubertra[gend.=

[hm=hm

=eine ACHse is ein pAssives element auf dem
irgend[was drauf sitzt was sich drEhen kann. (-)

[hm=hm
des[wegen sAgt man beim AUto auch diese (-) &h

[ (scharnier)

ANtriebswellen vOrne und die [(---)

[hm=hm achswellen.]
die Achse is eigentlich (nur) die HINterachse die
PENdelachse;= beRUHMte pEndelachse;
dh also PASsiv ah (--) ah is: ah im grunde nur dass
das rad WEISS wo s BAnglaufen soll. (--)
also DA KAnn ich (.) gar nichts:: (.) geNAUes zu
sAgen was das eigentlich sEln soll,
weil diese A: (--) nicht weiter erlAUtert ist.=
=das ist der ANderungsbuchstabe. ne, (1.0)

[das A, 1

[(soll ich) die] marklErung ANderung;

das A. (--)

C )EH

funfundzwanzig zwo~’

AH der hat den AUSsendurchmesser geAndert.

[okay. (1.0)

[mhm.

GANZ kOmisch.=

=musste man mal=mal den ZWECK angucken;=

=weil der hat Oben (-) <<lachend>einfach> ne
PASsung rElngesetzt.=

=die is aber (.) nicht Angegeben dass sie ZENTrisch
sein soll.

also wie wlll man da irgendwas genaues REINstecken
wirde. (-)

dh n BOLzen oder sonst was. (--)

und ansOnsten hat man (1.0) scho(n) (.) so n DiIng
so n PRUgel. (--)

und is eigentlich n ROHR. (1.2)

null neunzig- WERTpapier. (1.0)

das MACHT ja nix. (--)

ne:. (---)
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hEIRt ja nicht dass wir (---) FERN (-) oder soll
ich sagen (.) ohne=ohne jeden FEHL waren. (1.1)
zumal es also von der genauigkeit nich [(1.0)
[hm=hm

besonders [is;

[hm=hm
das (.) diese wElle ist ein STIFT. (2.6)
eine STIFTwelle also.
stiftwelle-=
=also das is ein=ein zylindrischer hohl’=
=also (-) (eigentlich) (-) ah-
wenn man ein: (.) 3-CAD mAcht dann is das wieder
sehr EINfach;=
=dann glbts ein ROHR das is ein (-) zylinder mit
einem 10ch drin (-) durch die ganze lAnge (.) und
das ist ein zyLINder. (primarmarken.)
erst wenn man dem irgendne funkTION zuOrdnet KAnn
man sagen dass is n STIFT das ne WELle oder is ne
ACHse oder ist sOnst irgend etwas. (-)
weil es gibt da ja auch noch n gewisses geHEIMnis-
EL Achthundertneunzig zwounddrEIRig funfundfUnfzig.
a.n
also bei WERTpapier;=
=wann wWAr denn des, (--)
mh die ANderung war finfundnEUnzig; (-)
EINundAchtzig. moment & mal;=
=moment die ANderung die [Anderung;

[da wAr der GERmann mein
vOrgénger war noch im konfirmationsanzug
gesteckt._=also das is ((lacht))

DIEse a&nderung ist vom zwOten Achten
finfund[nEUnzig]

[du verschwendest FILM.]
zwOten Achten funfundnEUnzig.=
=das is der kolLEge der da hinten sltzt und
rAUcht.=
=jJA in ORdnung.=
=ja also;=
Uber DEN kannst du nur strElten.
okay.=
=SECHzig plus null komma Elns.
acht ha elf also ne PASsung. (-)
dlEse=diese welle steckt in irgend(.)einem LOCH. (-
)
und TAngweilt sich zu TOde. (1.2)
woran SEHN se dass die In einem LOCH stEckt.
weEll (.) wEnn (.) die NICHT in einem 10ch stEcken
wlrde miusst ich ihr nicht diese pAssung acht ha elf
mitgeben. (1.7)
dann war das IRgend (-) [IRgendwAs; [ja,

[hm=hm [und des is so

eine STANdardpassung;
DES is ne stAndardpassung. ja. (-)
also die=die WURD ich zum beispiel wie- (-)
geht recht STRAMM.=
=ist recht UNgenau.=
=also die: HAU ich irgendwo in nen guUss oder sOnst
was;
MUSST man mal ( ) zusAmmenstellung zu (keinem)
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gUcken was=was der das brAUcht. (-)

&h die (-) kriTERien nach denen (-) pAssungen
vergeben werden is ja sowieso (--) je nach (-)
SCHUle sEhr unterschiedlich. (1.2)

ein WEltes feld fir standardisierung.

mhm.

WELIe. (2.4)

das is (-) ausm verSUCH. (1.5)

wobei: (-) qulck and dirty mit BLEIstift gemacht;
-

wiederUm auf beiden seiten gelLAgert. (-)

die LAgerung in diesem falle mit einer schElbe
festgehalten die Uber einen (-) &h eine schrAUbe
(.) wie gesagt noch FESTgehalten wird; (-)

der FRElIstich is:t dazu da dass dieses lAger sich
wirklich an die schulter Anlehnen kann;=

=in der mitte- (-)

siebenhundertzwoundvierzig is dIE (-) AUSfrasung;
)

(kAnn) ich wieder was was ich AUFschieben kann was
[DREHmomente UbertrAgen kann und was vermUtlich
[hm=hm

geKLEMMT (-) und an verschlEdenen positionen (---)
pOsitioniert werden kann. (---)

und das war der kollege MORkel aus (--) MODlingen;
(1.3)

( )

mit BLEIstift.

und hatten wir jetzt die SACHnummer,
ja.

die SACHnummer haben sie jetzt [(
[hab ich verGESsen,
El funf Achtundfinfzig sEchsundsiebzig nUlI.

)

el funf vier:undfinfzig drei funfzehn null- (2.3)

auch eine WELle. (-)

in der dArstellung (--) hundertdreiundsiebzig

milimeter (-) LANG.=

=also relativ (1.0) robustes MASS. (1.1) ah (--)

das is eine WIRKlich- (--)

ne=ne wElle die: irgendwelchen (-) ANtriebsaufgAben

(-) nAchkommt; weil- (-)

ich hab sowohl die passungen auf denen mein lager

draufsitzen hielt,=

=das LAger das is mit den [ah mit dieser slcherungs
[hm=hm

was wie n slcherungsring fir die sprEngring (---)

fir den SEgering Elngestochen; (---)

das hinten die (-) ahm (-) die KEHle ausgearbeitet

wo das lIAger direkt Anliegt. (-)

daDRAUF sltzt das element das (-) das DREHmoment

Ubertréagt.

mElstens sind das bei uns ja ZAHNréader.

dann is n stickchen welle da (-) und hab ich (-)

eine recht geNAU pAssung funfunddreiflig jot sechs.

(1-5)

da konnte wiederUm ein ANderes lAger drAUfsitzen.

eventuell DENKbar.=
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=jJA WIRD auch so sein.

weill wir haben hier die bElden (-) &h wiederum

SEgeringeinstiche und dann hab ich draullen wieder

ein (-) ah (-) na (-) pAssung also ne n (---)

dUrchmesser auf den ich (1.1) wlEderum gesichert

tber n sEgering (.) ZAHNrad oder was Ahnliches

AUfstecken kann. (---)

also ganz (-) WITzig; (-)

LAgerung (-) sag jetzt einfach mal ZAHNrad (.)

stickchen WELle (.) LAgerung (.) ZAHNrad. (3.1)

und AUSsen an dem rAnd wirde das nlcht mehr

gelagert dAnn;

ah=ah rand- (.) sie Entschuldigen meine

UNtechnische [AUsdrucksweise.

[ne=ne

also HIER sitzt n IAger und DA si[tzt n lAger.
[da (sitzt) ( )

DA wO des AUfhort is=ah- (--)

da DRAUSsen,=

=DA ja. (=)

ne. (-)

also n LAger is Immer so mElstens so aufgebaut-

wenn sie ganz exOtisch sind. (--) ah (-)

<<len>sie MUSsen vom durchmesser her sag ich mal (-

-) schon mindestens> (---) fUnfzehn zwAnzig

milimeter BREIT sein.

und [der-

[hm=hm

das sind hier noch GRAde- (---)

&h WAS ham wir dEnn,

DREI milimEter (.) DREI [milimeter breites lAger

[hm=hm
mit nem IN[nendurchmesser [von (--) ah (-) drEIRig
[hm=hm [hm=hm

is In Unserm-

oder zwElunddreifRig entschuldigung s bei uns
AUSgeschlossen.

[gibt s gibt s NICHT.

[indiskutabel

BRAUCHT man auch nicht.=

=brauchen wir NICH.=

=des war BLODsinn. (1.8)

adhm mir fiel GRAD noch was EIn weil sie mich da (.)
dran erlnnert hatten. (1.2)

KOMMT wieder. (--)

ahm JA KLAR; (---)

man mUss naturlich AUch EINS wlssen;

es KANN eigentlich auf einer WELIe kOnnen
eigentlich immer nur zwei lAgerungen sein. (-)
ah ja also mehr als zwei &ah

jJa und das hat n ganz [einfachen mechanischen

Lc D
GRUND;
das WARE sonst statisch Uberbestimmt.
hm=hm.

so NENNT man das.

und (-) eins is ne LOS andere ne FESTlagerung auch
noch in axiAler form; (-)

und ah (-) ALles was statisch Uberbestimmt is ist
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des TEUfels weill das geht rUckzUck kaputt. (1.3)
man kann sich das SO vorstEllen;=
=wenn sie (.) ne WELle nehmen und machen da zwei
LAger rein.
jetzt KIPP ich die n bisschen im rAUm jetzt MACh
ich Oben noch ne lIAgerung und [ZWIng das [zurick; )

[hm=hm [hm=hm
dann hab ich einen Unheimlichen ZWANG auf der
wElle.=
=in UbertrlEbenem sinne passiert das IMmer wenn ich
versUche drEl l6cher aufeinander in flUchten zu
bringen.=
=des SCHAFF ich nich. (-)
bei ZWEI l16chern is es mir (-) in
anfuhrungsstrichen innerhalb der funktionsmalle eGAL
ob s fluchtet oder nicht.
hm=hm.
weil die WELIe sich dann sozusagen auf den beiden
LC D
[die darf ne grade bleiben.
[hm=hm. (-) hm=hm (-)
La,
also das is so ne=auch so ne GRUNDgesetzmaRigkeit,=
=wenn man ne welle findet (---) auf der (.) DREI
IAgerungen drauf sind dann muss man schon mal
genAUer nAchfragen [wAs:

[C )
das eigentlich is;=
=weil das DARF s eigentlich nicht geben.
hm=hm. (4.8)
es SElI denn auf der welle ist wieder was drEhbar
gelagert was sich relativ zur welle verdrEhen
kann;=
=weil s dann nicht statisch Uberbestimmt-=
=weil s nicht im gestelle EINgezwickt ist.=
=aber beil ner REguldren (.) wElle-
dAs ist auch wieder was TOLles;
Elne welle mit einem FLANSCH. (--)
wo der FLANSCH jetzt: (.) zur drEhmomentibertragung
(.) benuUtzt wird;=
=da wlrd auch was AUFzentriert mi[t ( )
[woher=woran sEhn
sie dass der zur DREHmomentibertragung benUtzt
wlrd.=
=weil da sind drei SCHRAUben am Umfang.
hm=hm.
wird was DRAUFgeschraubt.
da wird auch noch ZENtriert. _hh
und ah (.) da:nn (.) mu:ss (---) sonst ist das
(1.1)
i=ist das skEhr WITzig <<lachend>weil man das so
MACHT>.
da wird [n DREHmoment UbertrAg[en. (--)
[hm=hm [hm=hm

viellElcht kein besonders GROSses;=
=sOnst hatte er das ANders gemAcht.=
=aber da wlrd (.) da wird auf jEden fall was (.)
geTAN,
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hm=hm.
wie wirde das ausSEHN wenn das GROSser wAr,
da wirde man gAnz anderes BAUteil nehmen; (-)
Ja dass is eben das EXotische drAn;=
=was mich daran wiederum beGElstert.=
=el funf funf vier zwo vier eins eins im Ubrigen.
--)
ahm (-) was mich- (1.0)
was ich SEHR pUtzig finde Is, (--) ahm pfh (-) wie-
die VIElen fOrmen die mutter natur geschAffen hat
um irgendwas zu=ahm-( )
wenn ich jetzt (-) funfundDREISsig hA nEUn hAbe;
is so n DURCH[messer.=
[hm=hm
=ich muss irgendn: (.) was Ubertragen;
n drehmoment. (-)
nun kann ich mir auch UberLEgen dass ich des (.)
die passung etwas lAnger mAch und mAch ganz normal
unsere PASSfeder drauf. (---)
also muss schon irgendn GRUND haben warum das so
ge[mAcht worden is;=
[hm=hm
=[will nicht behaupten dass das (--) FALSCH ist;=
[hm=hm
=dazu muss man die zuSAMmenstellung kEnnen.
aber (-)
((rauspert sich))
diese=dieser=dieses AUfflanschen in dlEser art und
weise is ich sag mal ganz Ehrlich exOtisch. (---)
mhm, (--)
und AUSsen ne lIAgerung mit sechzehn ef sieben;=
=dann kOmmt irgendwieder so n eleMENT;=
=dEswegen (-) sag [ich auch ist-
[hm=hm
da=da wird n drEhmoment UberTRAgen;=
=also [an das- (-)
[hm=hm
MUSS irgendwo wieder-
hm=hm.
wenn ich EINS irgendwo Eln[leite dann muss ich s
[hm=hm
wieder RAUSnehmen.=
=also das [ist des am (.) [anderen ende; (--)
[hm=hm [hm=hm
dazwischen Achtundzwanzig jot sEchs;
relativ LANG. (-)
wird also KRAFtige lAgerung auch sEIn.

hm=hm. (--)
und ah [se=sehn sie] noch was an der funkTION durch
LC D)

die Art wie die bOhrungen verteilt sind auf

der- (--)

in diesen drei ANschraubbohrungen,=

=hm=hm.

né:. (-)

das is einfach der (-) der (bau[ke) sinn der
[normalfall

(bauke) sinn fir symeTRIE;

sind drei bOhrungen und die sind auf hundertzwanzig
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GRAD (--) Angeordnet. (--)
kénnts mit VIER bohrungen dann eben nEUnzig grad (
).
bisschen SINN fir harmonlE hatte, (1.2)
weilll nicht- (--)
wahrscheinlich rElchen die drei (.) SCHRAUBchen (.)
um das zu UbertrAgen. (---)
is ja auch immerhin n krAftiger DURCHmesser auf den
die dann wlrken; ne-
hm=hm.
wenn ich das so verGLEICHe auf- (-)
(f6) rAdius zwolf komma funf und hier is es frei
wenn ich die SCHRAUBchen betrachte radius (is auf
n) ( DKrEls (1.2)
&h wo is er denn-
sechzig also irgendwas fuchzig in der
GRORenordnung. (1.0)
da is schon (.) ein zu zwo.
hm=hm. (1.0)
zumal ich ja wenn ich mit den SCHRAUben wenn ich
die schon Andrehe da hab ich (-)
RElbungsubertragung also das is schon Ordentlich.
(2.5)
dAs ist eine rilchtige WELle wie man sie iIm
[stAbi lobaukasten
[hm=hm
findet. (---)
auf beiden seite eine LAgerung.
hm=hm. (-)
NUMmer, (-)
bltte,
die NUM[mer,
[NUMmer, (--)
el acht neunzig drei sieben zwanzig eins; (--)
gAnz: (-) ah NEUe wtElle (-) und zwar aus dem jahre
achtundnEUnzig. (1.5)
Ooff:: (---) neuere welle (-) es te zwoundfiunfzig
ka, wer sagt s denn; (--) ah (---)
EINstiche auf beiden seiten.=
=[L(C )
[was=was=was kann man daraus SCHLIERen; (-)
zwei LAgerungen. (-)
auf [bElden seiten am ende gelAgert.
[hm=hm
[(maR)beSTIMMT eindeutig in der mltte. (1.0)
[hm=hm
weill ich-=
=das ding DREHT sich; (-)
kOnnte was (--) aufgeSCHRUMPFT;=
kOnnte etwas drauf geKLEMMT sein auf der wElle;
1.4
die DREHmomentubertragung auch von der welle ist
nicht ah (-) ist nicht Elndeutig (-) geklArt
aufgrund der zeichnung.=
=immerhin _hh zwélfhundert (---) achtunddreilliig
lang- (---)
dh 6h warum is des drEhmoment nicht eindeutig
gezElchnet fir SIE,=
=ist (-) ist die ist die- (--)



1029
1030
1031
1032
1033
1034
1035
1036
1037
1038
1039
1040
1041
1042
1043
1044
1045
1046
1047
1048
1049
1050
1051
1052
1053
1054
1055
1056
1057
1058
1059
1060
1061
1062
1063
1064
1065
1066
1067
1068
1069
1070
1071
1072
1073
1074
1075
1076
1077
1078
1079
1080
1081
1082
1083
1084
1085
1086

Ing
Ww:
Ing

Ww:
Ing

Ww:
Ing

WW:
Ing
WW:

Ing

WWz
Ing

Ing

WW 2
Ing

1:

1:

1:

22

ja [weil

[von der GROSse her o[der,

[ne=ne=ne=ne des-
nicht EINdeutig deswegen wEll-
es ist zwar ne PASSung funfundzwanzig ha sechs die
darauf hlndeutet dass hier noch auf der welle was
drAUfsitzt;=
=aber ich weEl3 nicht WIE; (--)
hm=hm.
ich verMUte in diesem falle dass ( )- (--)
weil ne welle die nur DREHT-
der (TANdry) hat so was gemAcht.=
=aber WIR miUssen schon irgendwie n slnn da haben.
-hh
also MUSS hier irgendwas auf der welle drAUfsitzen
was sich mltdreht. (-)
und das misst dann (=) mit ner- (-)
also konnt n (TENDring) sein oder kOnnte mit (-) &h
(-) ner hydraulischen SPANNblUchse oder so was
fEstgehalten werden. (3.0)
hm=hm.
is EINdeutig. (1.0)
mh (.) und DAS ist einfach nUr- (2.8)
sogar schon (-) schon symetrisch (verbalz”) (-)
(ver)”’
sogar slcher dass das lager auf beiden seiten
GLEICH ist.
das gleiche [lager gleicher innendurchmesser
[hm=hm
gleiche breite; (1.8)
adh kommt das Oft vor dass die IAger dann ganz
unterschiedlich sind oder ist das der norMALfall
dass man moglichst versucht (.) &h links und rechts
die gleichen LAger zu verwEn[den.
[( )
wenn man verNUNFtig dEnkt sollten immer die
gleichen 1Ager verwendet werden; l10gisch. (-)
ah es glbt naturlich manchmal geometrische
verHALTnisse die das nicht erlAUben; (--)
adhm oder es glbt ganz bestimmte funkTIOnen; weil-
)
auf der Elnen seite zum beispiel in wesentlich
grolere (-) a&hm (-) a&h (--) axlALkraft auffangen
muss;=
=dann mUss ich ne andere LAgerung einsetzen.=
=dann (-) kann das vorkom[men.=
[hm=hm

=aber wenn s dann ist der (.) ZWECK der welle schon
wieder sehr spezlfisch. (1.1)
el achthundertneunzig vierhundertsechsunddreiflig
punkt null (2.5)
meter vierzig LANG;
auf beiden seiten was EINgedreht. (-)
Ah jetzt eilne-=
=das ist keine WELle das ist eine traVERse. (1.2)
was HEISST das;
also diese WELIle,
also is wieder n zyLIN[der;
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[wo=woran ham sie das
erKANNT; (--)
rund tAUsensvierhundertdreif3ig (.) meter [fuchzig
[ach
tolerlErt auf plus minus nUll komma nUIl FUNF;=
=ihr haar ist null komma: vier viel[leicht oder

[hm=hm
null komma drei; [also- (-)
[hm=hm
viertel HAAresbreite oder so was; ne,

hm=hm.
und das RIECHT danach-
wir haben ja immer das proBLEM wir haben zwei (-)
PLATten (.) und die mussen auf ABstand gehalten
werden.=
=das is ne traVERse. (-)
also dIE hat mit slcherheit keine ANtriebsfunktion.
1.5
(kann auch zur) ( ) (fuhren) (1.7)
funfundzwanzig- oh=ja=ja=ja.
also (.) das is ne (-) ja ACHse oder SPINdel; (--)
ja (-) ich GLAUbe sogar zu wissen was das ist. (-)
das ist eine (-) eine HALBtraverse;=
=also das ist eine (-) ein stick RUNDmaterial da
sind aullen diese ah ANschraubungen rEln[gemacht die
[hm=hm

haben sogar noch ne- (--)
dh Em vierundzwanzig funfundzwanzig ha (---) ZEHN,=
=also das ist ein richtig schoner PRUgel. (1.0)
funfundfiunfzig DURCHmesser; (1-3)
also es kOnnte sogar sein dass auf diesem dIng noch
irgendwas drAUf sitzt was sich DREHT. (-)
zum beispiel ne WALze oder so [was. (--)

[hm=hm
aber es is n riesengerat. funfundfinfzig oh gott;
traVERse. (-) auf jEden fall hat s
traVERsenfunktion.
weil sOnst macht diese bemARung in der lAnge keinen
SINN. (1.0)
und dann (.) kommt dazU dass es also auch noch
genau zenTRIERT wird.
sonst waren namlich die PASSungen (-)
funfundzwanzig ha zehn UNsinn. (--)
also gibt s irgendne PASSschraube oder n [(-)

[hm=hm

PASSbolzen der hOhl ist (fir so ne) PASShiulse die
reingesteckt wird damit von aul’en die schraube rein
und es wird zu(geknackt) .=
=diese diese welle dreht sich NICHT.
hm=hm. (1.4)
DREHT sich nicht.
nein. (---)
die dreEht sich selber NICHT. (1.0)
die is in m. ()
die ist in der ( )
(da is) llnks und rEchts sitzt das geSTELL und das
[ist FESTge[schraubt.
[hm=hm [hm=hm
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HUNdertprozentig. (3.4)
eine SCHEINwelle. (---)
TEIlenummer sagen dann,
haben wir die von der SCHEINwelle gehabt, (---)
mh=mh.
jJa sagen sie einfach nochmal [zur sicherheit.
[nochmal el
achthundertneunzig vierhundertsechsunddreif3ig null.
hm=hm. (1.7)
ha
is Aber,
is ne ANstrengende sache.=
=das ist so wie so n wie so n- [( )
[Ja jJa sie sind

wirklich GUT herr [..]-
also es gibt dann n schOnen FILM mit [(1.6) 1

[tausend
tausend]
traviErse als hlghlight. (---)
el vierhundertdreizehn vier neunundsechzig eins.
ah (.) LANge (.) mEter dreiBig also
zwdlfhundertsechsundneunzig; (-)
KANN n bisschen langer sein;=
=plus EINS, (-)
auf der Elnen seite ist einfach n (.) BUND
angedrEht. (---)
der DURCHmesser ist Achtzig und slEbzig ka sechs.
(1-0)
das ist auch was gAnz KOmisches. (---) -hh
dhm fur ne ECHte wElle TEhIt mir dass auf der
anderen sei” auf dieser seite sltzt irgendwas (--)
genAU drAUf. (---)
n TEL[ler weild [Ich oder sOnst was. (---)

[hm=hm [hm=hm
fur ne WElle fe=he=It mir eigentlich (-) die (.)
ElIndeutigkeit von der LAgerung,=
=genAU das wollt ich [jetzt auch grad SAgen.
[und

ah-
((lacht))
ich hab jetzt geDACHT da ist rEchts ein lAger und
lInks ist NICHTS.=
=ja. das glbt s aber bei DER lAnge-=
=ich mEIn dass muss man sich mal VORstellen, (--)
((lacht))
mUss man schon n SEHR krAftiges lager haben um das
ubertrAgen zu konnen; (---)
ah:: slEbzig ka sechs Achtzig- (--)
mh=mh (---) &h=man wirde sa=man wirde sagen dass
ist irgendwo EINgestEckt und STEHT dann dA in der
lAndschaft. (---) ah (1.5)
kénnte auch sein dass es auf der einen seite
irgendwO weil deswegen kanns so grOb sein geKLEMMT
wlird,
und auf der anderen seite is es in ne pAssbohrung
REINgesteckt worden. (--)
aber (.) eine (-) (lasen); (--)
ne WELIe in dem sinne (.) die sich DREHT (.) hab
ich mUhe mir das vOrzustellen wie das gEhen sOIl.
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(2.1)
zumal des[( )}
[und vom=vom EINsatz her sieht man auch
nicht ob die vErtikal oder hOrizonta:l-=
ne das SIEHT man nlcht. (--)
wobei wenn sie hOrizontal eingesetzt w(i)rd dann
wirde man sich schon mal FRAgen-=
=beim meter dreiRig lAnge (.) einfach auf son
kUrzem stick Elngespannt dass kann eigentlich nlcht
SEIN. (--)
hm=hm. (-)
also mUss sie entweder noch mal irgendwo aufLIEgen
und hat irgendn gAnz banAlen ZWECK; oder, (-)
sich irgendwo SENKrecht (-) ah Elngesetzt [oder
[hm=hm
irgend sOnst was. (-)
als [(schra
[von der z=zElchnung wirde man da auf die=da
gar nicht auf=gar nicht auch mentAl sich drauf
EINstellen wie das spater mal verWENdet wird;=
=SENK[recht oder WAAG[recht oder so das ist vollig
[ne [ne
wurst. (--)
das ist bei den MEISten wEllen vollig wUrst;=
=und AUch bei den ZElchnungen;=
=das das wirden sie dann-=
=sie wirden die zElchnung nicht anders orienTIERT
haben.=
=man hatte sie auch DREHen kOnnen auf dem-
ja. (-) also das ist (.) so- (--) mmh
das MACHT jeder unterschiedlich.
mh=mh=Ich bin noch so ausgebildet dass man
mOglichst in EINbaulage zeichnet. (-)
hm=hm. (-)
-hh weils das fur [den andern der damit arbeitet]-
[genau das hab 1i1ch geMEINT].
EINbaulAge.
[a-
[ah,
nein dass dem ANdern wenn er die zeichnung in die
hAnd kriegt erlElchtert wenn er verstkEhn will-=
=(wau) was MUSS ich alles:-=
=sich irgendwo HINdreht.
und natidrlich Immer Alles von seite EINS
gezeichnet.
hm=hm.
dhm es gibt aber (-) konstrukTEUre die sich uber
solche (-) STRINgenten REgeln LEICHTfertigerweise
hinwEgsetzen weil sie an ihre eigene
unsterblichkeit glAUben (-) und der meinung sind
(.) AURer Ihnen muss diese zeichnung niemand
benUtzen. (-)
ja=ja der KUNSTler bei der ARbeit. (1.3)
wie bei der ZAHNbirste,
ja. (1.0) wieder eine WELle; (1.3)
diesmal hh. etwas robusteren von robusteren tu’=
=ein (.) eine wirklich ECHte wElle. (-)
sehr sympAthisches geRAT. (---) &hm (1.0)
gewisse DREHmomentibertragung=zumindestens
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drEhmomentiubertragendes eleMENT.=
=auf der einen seite eindeutig bestimmend dadurch
diese (---) ah PASSfedernut.
die nummer.
ein kleines lager was hier drauf-
el vierhundertvierzig null vierundneunzig null.
hm=hm. (--)
ah: (--) mit EINstich also SPRENGring auf3en
drAUfgesetzt.
hlEr der ganze krEmpel der da draufsitzt wird AUCH
wieder durch n sprEngring (--) &hm (1.7)
draufgesetzt. (--)
Ah (-) NE, (-) das (reimt)-=
=hier sitzt ne MUTter drAUf. (-) ne WELIenmUtter.
(-) .ff
also wird das auch noch krAftig (-) ANgedreht; (---
)
auf der andern SElte- (---)
wiederum schon abgelLAgert (---) mit einer (1.3)
(wo=wollen)- (-)
diese ACHsiale ABbindung interessanterweise ohne
schElbe gemacht wird.
deswegen sind beide (-) &h (--) SENKbohrungen auf
der Ecke. (1.5)
find ich LUStige konstruktion;=
=mUsst man mal die zuSAMmenstellungzElchnung
angucken;
weil (-) &h (-) sozusagen-
nlcht symEtrisch in der funktionaliTAT obwohl die
funktional iTAT moglicherweise wirklich symEtrisch
Ist.
hm=hm.
und das ist &h das ist n bisschen komisch; (--)
aber das ist gibts auch;
man muss man als konstruktionschef immer wieder
drauf achten; (--) ah
mal n fall erLEBT,=
=da safen ZWEI nebeneinander die (schie”) haben am
gleichen aggregAt gezElchnet;
und da hab ich vorher gesagt wir benutzen nur drei
LAgertYpen, (--)
und hab auf beiden brettern insgesamt ACHT
gefunden;
und hab ich herrschaften MIT ihren zElchnungen in
den raum gehOlt und gesAgt wo sind die drei
1Agertypen. (---)
jJa der ANdere hat sich nicht dran gehalten.
[also das is WIRKIich das ist WIE [(6l)
[hm=hm [und &h nur zum
verSTANDnis von der zElchnung;=
=was da UNten (-) hlngezeichnet ist dann (-)
[das ] (-) is n detAlL,=
[Elnzelheit]
es ist [Oben verGRORert (

[es ist dieses das KREISchen;=
=da steht EINS;=
=das ist sogar SEHR gut also &sTHEtisch sehr gut
gemAcht; (-)
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schén aufWENdig (-) KANN man nicht anders sagen. ah
gut verSTAND[lich.
[und warum MACHT man dAs; (--)
weil (--) das ein frEUndlich=ein
mEnschenfreundlicher konstrukTEUR ist; (-)
der hat namlich Erstmal gesAgt ich muss euch zeigen
wie die welle ausSIEHT;
hm=hm.
so sieht die namlich aus;=
=die ist sogar MASSstéblich.=
=die ist nicht irgendwo unterBROChen.=
=die slEht [wirklich SO Ahnlich AUs;
[hm=hm
die ist in’=
=in TAT und WAHRheit ist sie naturlich ein bisschen
grORer und schwErer;=
=das ist (.) durchmesser acht[zig das steht auch im
[hm=hm
malRstab glaub ich drauf eins zu: fi=zwo komma funf;
[also ( )
[und das zElchnungs (.) das ZEICHnungsformat ist
wahrscheinlich ein anderes in wlrklichkeit. ne,
ist denkbar din a drei; [Ja. ist verkleinert.
[din a drei (is groRer)
so und jetzt kann er die schwierigkeit-=
=hier aulRen wirds also relativ (.) ge’=
=muss ers relativ genau-=
=da muss er angeben [welche (-) bearbeitungszeichen
[hm=hm
und so weiter (--) &h
wortber man sich vielLEICHT ein bisschen wundern
kann,
im jahre neunundachtzig hat man schon etwas
be=andere beARbeitungszeichen; aber,
das hat er also fur die fertigung SEHR prazise
dargestellt wie das zu mAchen ist. (1.2)
ah bei vereinbarungsgemédler verMAssung also das- (-
-) he ()
wenn ich frEch bin sag ich das hat also n zElchner
der gerade AUsgelernt (--) HAT gemacht; .hh
ah kann man also durch einfache angabe der
EINstiche und so weiter (-) dies etwas Elnfacher
dArstellen.=
=hm=hm.=
=aber es-
ich sag mal (-) &asTHEtisch schOn gemacht. (2.3)
wir beTRACHten die we funfundzwanzig drei achtzig
null eins; (1.9)
die stAmmt aus m koREAkrieg.
((lacht))
ja wir koénnen (.) wir KONnen die alten kamellen
auch weglassen; ne, (---)
es ist fur die sAche [eGAL.

[1a [aber
[ist fir die sAche eGAL.
[aber

ist viellElcht sogar ganz intereSSANT wenn sie dann
ab und zu ins grUbeln kommen, (-)
ja-=
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=ich mEIn weil da konstruktlOnselemente drin sind
die heute kein mensch mehr verWEN[det; &h pf: (---)

a
also dAs ist was ganz PUTziges; (---)
weil da si[tzt in ( )
[( ) PUTzige und symPAtische
wEllen. (--)
ja- (=--)

da SITZT in unmittelbarer nach=nachbarschaft zu
unserem (--) ah Elnfrasung zu diesem (-) berihmten
pAssfedernuten sind also irgendwelche SCHRAG
reingebohrten (--) &h: (---)

hm=hm.

geWINdebohrungen. (1.0)

also DA mUss man- hehe

da wUrd ich mich jetzt einfach industrlEhistorisch
interesslEren was DA gemAcht worden ist.
((lachen))

weil (1.3) weil das slEht so AUs als ob da was
DRAUFgesteckt wiirde,

hm=hm.

dass n DREHmoment UbertrAgen wird und dass dadurch
ne SCHRAUbe gehAlten wird. (1.0)

und DAS ist naturlich- (-)

hm=hm.

das ist fur die schrAUbe GANZ schlEcht.

[weil die SCHRAUbe weill nicht wo sie hin sOII,
[((lacht))

und die PASSfeder auch nicht;=

=das ist ne Uberbestimmung.

3.2 Text 2: Interview mit Ing 2

aufgenommen am 11.7.2002
beteiligte Personen:

Ing1 befragter Ingenieur
zuhdérender Ingenieur
Werner Wegstein
anwesender Kollege
Claudia Blidschun
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Ing 2
Ww
ET
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WW:z
Ing

WW -

Ing

WW
Ing

die TEllenummer immer am Anfang nEnnen.

es handelt sich um das TEIL funf funf vie:r zwo
drei drei- (2.5)

wO schAUn sie da zuerst HIN, wenn sie das so
ANschAUn, (1.5)

ich hab jetzt ihren bllck WANdern sgEhn; ((lacht))
und wieder zurUck.

jJja das war jetzt ah we=wegen=wegen der NUMmer;
[in ERSter llnie hab ich so-

[hm=hm hm=hm

und ah wElter muss ich dann mehr als mal die=die
Erste ANsicht da schA:" anskEhn-=

und dann die ZWElIte dimensiOn dass ich also a&h klar
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WEISS;=
es Ist n ah rUnder QUERschnitt;=
beziehungsweise KONNT ich das auch sEhn an dem
dUrchmesserzeichen;
hm=hm
auf der wElle die verRAten mir also-
es HANdelt sich um ein rotatlOnssymetrisches tEIlIl;=
bis auf die=bis auf die PASSfedernuten die hier
wiederum (.) drin sind; (--)
hier Ist ah ebenfalls eine WELle dargestEllt;=
die wlEderum mit zwei PASSfedernuten &h versEhen
ist. (-)
ich SCHLIESse darauf dass hier wiederum krAfte
Ubertragen werden-=
auf diesen (.) zweil SITzen wo die pAssfedernuten
Untergebracht sind werden slcherlich wieder zwei
zAhnréader drauf sltzen. (-)
wElterhin sind ah (-) AURerhalb (-) der SITze (-)
ah zwei zApfen (.) zwei verlAngerungen in beide
richtungen ah vorgeskEhen; (-)
die: (--) ebenfalls &h (1.0) SITze dArstellen;=
aber hlEr (-) wird das die LAgerstelle sein;
das sInd LAgerstellen-
funfundzwanzig h 6 die PASsungsmalie,
das HEISST-
wir haben hier die &h ZAHNréder zwlschen den
IAgerstellen sltzen, (--) ah (1.5)
tja INnen ist ne frEle; (-)
frEImalRdurchmesser drEIRIg;=
das ist also KEIN funktionsmal};=
also da wird kEln (-) nichts AUFgezogen. (--)
insgesamt das TEIL &h (-) mit slcherheit wieder (-)
aus STAHL her[gestEllt; und &h (--)
[hm=hm hm=hm
auch wie das vorhErgehende TEIL-=
wenn man sagt STAHL dann a&h slcherlich auch n
bisschen bEsserer stahl;=
sonst ja fur den sltz der PASSfTedernut [die
[hm=hm
zulassige flachen[(passsung)
[und sO (.) von der funkTION hEr,=
auch auf jeden fall, (-)
KRAFTUbertra[gung.
[KRAFTUbertragung.
KRAFTUbertragung ja. (---)
hm=hm. (---) GUT.
1.3
die NUMmer schnell, (-)
die NUMmer, (-)
WE- (-)
sAgen wir die NUM[mer noch,
[die TEI[lenummer ja ja
[Ja Ja
(die) muss doch die gleiche [RElhenfolge sein;=
[Ja Ja
:ja
(ich war) slcher wir SAgen sie sonst Immer;
<<p>immer [(wieder)>
[hm=hm;
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so; (-) -h
ich habe jetzt das TEIL,
WE zwo zwo Funf nUll vier eins eins; (1.8)
es hAndelt sich WIEderum um ein ah (---)
RUNDmaterial (1.1) &h was (--) bEldseitig an den
Enden mit ah einer bOhrung und jeweils einer
sEnkung versEhen ist; (--) -.h
dlEses teil (---) dIEnt (---) als (3.7) nlcht zur
aufnahme [von=von]-

[hm=hm ] WAS haben sie jetzt uUberlEgt,
das HEISST ((lacht))
man HAT jetzt lhre-
ja (.) ich hAbe mir jetzt ah ganz einfach (.)
UberlEgt wo ich so n teil HINbauen wirde.=
=ah ja,=
=was ich =was ich mit so nem teil MAChen wirde
aufgrund der=der EINfachheit der &h verbindung-
hm=hm.
MOGlichkeiten die ich aus [dIEser konstruktion

[hm=hm
heraus hAbe;
ah wird es sich hlEr wahrscheinlich nur um eine
TRAverse hAndeln; (--)
die ah (---) BEIDseitig mit ah mit diesen beiden-
oder durch diese beide BOHrungen wird jeweils
eine=eine INnensechskantsenk” &h
innensechskantSCHRAUbe (.) IMbusschraube;
dieses teil hat ein (.) PRISma;
wahrscheinlich beFEStigen. (1.0)
Ja (.) es ist (2.2) NICHT Anzunehmen dass hier
irgendwelche ah (--) TElle auf diesem auf dieser
welle 1AUfen;
hm=hm.
es sind kElne=kElne ah achtzehn ha nEUn als
AURendurchmesser ;=
=ist also keiln LAgersitz;=
=es (--) in der TOleranz ja schon sehr grOb. (1.7)
ich wirde HIER- ah (---)
materiAL steht dA;
also auch n [STAHLteil auf [Alle falle.=
[hm=hm [hm=hm
=aber HIER wirde es si:cherlich n Es tE
siebenunddrEIRig machen.=
=DENke ich. (--)
hm=hm. (--)
REIN aus der (-) aus [der-
[C ) kuck mal DURCHmesser

INnenverhaltnis an. (1.2)
wie LANG is des; ja
achtzehn ha neun. ah
also ACHTzehner durchmesser und ZWO meter.
des is: sehr LANGes tEII;
aber-
mehr zZUG als ( )
ja also ich WURde- (-)
ich hAb da auch schwer geRATselt wEII-

> Ja. ()

es=es KONnte es KONnte (-) viellElcht &h (-)
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genUtzt werden als=als &h trAger fir=Ffir eine
flngerschutzstange oder dergleichen oder
schUtzanhangung;=
=aber .h es is=es ist also (.) kElne keine genauere
funktlOn die mit diesem teil beWIRKT werden soll.
hm=hm. (--)
nich erkKENNbar.
[aus der zElchnung UberhAUpt nicht erKENNbar.
[nicht ja ja ja ja
(8.8)
nAchste tEIll ist das TEIL (--) acht drei null (-)
null zwo zwo null sechs; (3.4)
Ist wiederum ein rotationssymetrisches TEIL.=
=zwOhundertdreil3ig milimeter LANG und zwAnzig
milimeter im DURCHmesser- (1.2)
und jJEtzt eine h SECHS pAssung;=
also relativ genAUer (.) AUSSendurchmesser;=
=das tEll besltzt zwei (--) EINstiche; (1.1)
zwei EINstiche; (2.3)
im RANDbereich funfundfinfzig beziehungsweise
finfunddreiRig milimeter von AURBen nach Innen
JEweils; (5.0)
diese Elnstiche &h dienen der axialen sicherUng (--
) der wkElle SELBST (.) &h in einem geSTELL.
beziehungsweise eines (1.3) auf diese welle
AUfgeschobenen &h (--) ROHres oder=oder TElles
was=was in der (-) .hh mltte sltzt. (1.1)
ich verMUte dass &h: die zwei &ulReren zApfen die
LAgerstellen sind wo sich das ganze drEht.=
=und mlttig (1.-2) ein- (1.-9)
<<p>hm es KONNte es KONNte AUch,> (3.0)
.h es KONNte auch sEIn dass (1.3) Innen die
1::Agerstellen sind- (---)
die RInge (--) die axiale sicherung (-) (rund)
vOrnehmen und AURen (-) zwei (-) rotierende tElle
ge[KLEMMT sind

[hm=hm

: als KLEMMverbindung. (3.9)

hm. (2.9)

: materlAL Ist s t funfzig; (3.7)

zU groRRe (---) DREHmomente werden da slcherlich

nlcht UbertrAgen.(2.3)

da (-) STAHL s t funfzig n relativ ah Elnfacher

stAhl ist; (---)

und aufgrund der zweil Elnstiche hier auch ne

relativ groRe KERBwirkung entstEht;

=also .hh (--) ah da war schon die geFAHR-=

=verBlEgeschwingungen oder=oder

torSIONSschwingungen-

dass wir jetzt zum dauerbruch kommen; (5.6)

vielleicht irgend so ne STELLvorrichtung, (2.4)

oder is es dafUr schon wieder zu staBIL?

.hh ne STELLvorrichtung st” zU stabll;=

=zwAnziger=zwAnziger welle ist d[A:- (---)
[hm=hm

: Jja; (1.9) ja; (4.4)

<<p>nichts gehartet wird. (2.0)
(der) ( )> (10.7)
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oder dass s’ dass sich die welle nur DREHT,=
ohne LAST, (--)
ohne irgendwas: was was draufgeKLEMMT ist, (---)
auch NICHT; (1.5)
net” (-) geKLEMMT jA.=
=gekIEmmt KONNte=KONNte durchaus-=
=sind ja keine anderen MITnahme[méglichkeiten also
[hm=hm
keine PASSfedernut oder ne FEINverzahnung ist ja
nicht &h vorhAnden;=
=und wO sehen sie die LAger, (--)
LAger, (-)
dh ist da ist-=
=kann man da erKENnen, wo s gelagert ist,=
=gibt es=gibt es ZWEI moéglichkElten.
entweder ich hab in der MITte- (-) &ah rotierende
teile ge[KLEMMT; (-)
[hm=hm
[dann waren die lAger beide AUSsen.
[hm=hm
oder es ist ANdersrum.
ich kdnnte die lager mir auch HIER vorstellen.
und [die zweil die [ENden schauen aus einem [(---)
[hm=hm [hm=hm [hm=hm
geSTELL nach AURen heraus;
und ich habe ich habe hier AURen meine rotierenden
TElle drAUT.
hm=hm hm=hm
geKLEMMT .
hm=hm
(als) kIEmmverbindung das kOnnte durchaus SEIN.
(5.7
GUT.

(13.9)

eine WELle schOner als die andere WELle ((lacht))=
=ja, (--) wir haben jetzt das TEIL &h=se:chs vier
zwo vier zwo sechs eins eins; (---)

EL. (---)

EL; ja EL.

EL vier zwo vier (-) [zwo sechs eins eins.
[hm=hm

hm=hm

I vier zwo vier zwo sechs eins eins. (2.4)

es ist wiederum eine vOllig GLATte (1.2)

rotationssymetrische wElle.=

=DURCHmesser funfunddreillig h neun;=

=also grORere PASsungsabmaRe; (1.9)

wird slcherlich kein LAgersitz skEln; (--)

es IST s t funfunddreilig-

damit auch vom materiAL hEr nichts (-)

hOchgestochenes; (-) -hh

LANge eintausend funfhundert. (4.0)

finfunddreiRiger WELlIe. (1.6)

schon STATTlich von=von dimension hEr; (2.7)

<<p>WO0 das Elnsetzen>, (8.6)

sie haben jetzt zuErst geGUCKT ob da irgendwelche

m=bOhrungen sind oder Ansatzpunkt [fur=furn LA:ger.
[Ja Ja

das [ist das ER[ste wo[nach sie gEhen.



33

249 Ing 2: [1a [Ja [Ja

250 Ing 2: aus=aus &h (1.0) PASSfedernu[ten (---) verZAHnungen
251  Ww: [hm=hm

252 Ing 2: FEINverzahnungen [oder=oder ABsatzen die da sind-
253  Ww: [hm=hm

254 Ing 2: oder SlICherungsring[en kann man die mOglichkeit und
255  Ww: [hm=hm

256 Ing 2: montlErbarkeit anderer tElle (-) einfach erkEnnen.=
257 [=was=was hlEr aber ah doch (--) FAST alles Offen
258 WW: [hm=hm

259 Ing 2: lasst.

260 ich [kann .hh mit dieser VOLLwelle &h (2.0) vlEles
261 WW: [hm=hm

262 Ing 2: mAchen;

263 wobei man eben SAgen mUss &h- (---)

264 wenns n funfunddreifRiger DURCHmesser hAt- (--)

265 dann (--) hats den slcherlich nicht umSONST.=

266 =dann sind also- .hh

267 ist das nicht als STELLspindel oder dergleichen zu
268 se[hen.

269  Ww: [hm=hm

270 Ing 2: es slInd hier sicherlich schOn .h grORere- (1.3)
271 Ww: und fir so ne montAge die einfach distAnz hAt,

272 wie=wie nEnnen sie das,

273 tra=traVERse wieder?=

274 Ing 2: =als eine traVERse.

275  Ww: es ist=is es wieder zu staBIL Oder, (1.1)

276 ich=ich hab keine [AHnung;=

277 Ing 2: [Ja;

278  Ww: =ich [weill AUCH nlcht was es Ist. [((lacht))

279 Ing 2: [Ja [Ja

280 (1.4

281  Ww: aber &h (--) es gibt keine HANDhabung irgendeine
282 funktlOn zu erkennen weil die oberfléache vollig
283 glAtt ist.

284 Ing 2: es=s=s nicht erKENN[bar.

285 Ww: [hm=hm

286 Ing 2: es ist nicht erKENNbar.=

287  Ww: =und die qualiTAT Ist, (-)

288 MITtelmalig;

289 so dass [man eigentlich eine [MENge damit mAchen
290 Ing 2: [a a

291  ww: [KANN.

292 Ing 2: [ja

293 Ing 2: ja es=s sind also kElne &ah nicht ( ) LAger

294 aufgezogen worden;

295 (unsre haltung ne) h [nUll ist;[

296  Ww: [hm=hm [hm (---)

297 Ing 2: und:- (-)

298  Ww: warum HAT man die dann sElber konstruiert hlEr und
299 HAT die nicht gekAuft, (---)

300 ET: so’n DING,

301  Ww: ja.

302 Ing 2: das KANN=das KANN durchaus stEln dass man dass man
303 ah das materlAl im AURBen” dass die AURBenkon(tur) so
304 bezOgen werden [kann. ] dass

305  Ww: [hm=hm und dann nur einfach]
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das nur auf LANge geschnltten wird und die PHAsen
Angedreht werden. (--)
jJa, sind auch=
=was sind pha:?=
die PHAsen;
die EINS komma funfundvierzig.=
gebrochene KANte.
ah ja.
gebrochene KANte ja.
waRUM (--) mUss eigentlich gebrochene kAnte sein,
zur,=
das ist ganz einfach &h um monTIERbarkeiten-
beziehungsweise ARbeiltsschutztechnisch [ah
[hm=hm

verLETzungsgefahr [herAbzusetzen. (--)

[Ja
wenn ich jetzt NUR gerade Absteche bekOmme ich gAnz
schArfe kAnten.
und jeder monTEUR SCHLOSser wirde sich dran
schnElden; (--)
und ah es ist auch wenn man- (---)
dieses tEIl (zu) in eine bOhrung EINschieben wirde-
-
dh dann dann und ich hab scharfe kanten dann
beSCHAdige ich einfach die Oberflach[en (---)

[hm=hm
kOnnte sogar feine SPAne Abheben;
hm=hm
es wird” also geneRELL werden scharfe kAnten
gebrOchen.
hm=hm (--) hm=hm GUT. (1.4)
PRIMa. (3.8)
Jja. (1.2)
(6.0)
HURdenlAUF fir konstruk[tEUre, ((lacht))
ba. (---)

wir hAben jetzt das TEIL 1 vier zwo vier zwo sechs
drei eins:- (3.8)
wlEderum eine WELIle.
s t zwoundfunfzig; (--)
AUSsendurchmesser drEIRBig h neun. (---)
zwotausendachthundertzwOlF milimeter LANG; (1.9)
das slEht mir also wlrklich ah nach einer traVERse
oder der[(---)glElchen aus. (1.2)
[hm=hm

was also zwischen den zwischen den=zwischen den-
hm=hm (---)
(---) ah (-) geSTELLwanden im rOllenbereich- (1.1)
woAnders haben wir nicht so [wEIt

[hm=hm

: AUseinanderliegende [(.) geSTELle (-)

[hm=hm

: eingeschrAubt;=

=woraus schllERen sie DAS,=
=mateRIAL in kOmbination mit den ABmessungen;

: <<dim>j:a (--) ja (1.3) ja.> (---)

und wieder die=die &h (1.0) sAche dass &h tAtsache
dass wir (--) PASsungen- (-)
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die h neun PASsung; (--)

also (--) NICHT sehr fEIn ist=[NICHT sehr genAU
[hm=hm

ist.

hm=hm. (1.3)

und ah dass keine weiteren (1.7) ABsatze PASSfedern

oder derglElchen.=

=PASSfedernuten (oder d” ah) in dieser richtung

hier in diesem tEll Elngebracht sind.

hm=hm. (-)
und das [heilRt-=
[Ga)

=es war fiUr sie auch die=die d” soO ne=so ne m~”
PASsungsangabe schOn ein indlz auf die funktlOn;
ja auf alle FALlIe. (--)

auf alle FALle. (---)

hm=hm. (2.1)
J=jJ=jJe FElner die pAssung desto belLASteter [(1.0)
[Ja ah-
das tEIl; (1.8)
d” (-) da wird die (.) FfunkTION diffizller.=
=ja [ja-
[Ja
so=[so=so was WOLLT ich auch sA[gen. ((lacht))
[Ja [Ja jJa
-
ah ja;=
: =[Jje=je=je GROber die tolerAnz[en des:to EINfacher
[hm=hm [hm=hm
ist auch der Eln[satz. ] ja,
[ah ja.]
hm. (2.3)
GUT.
(4.2)

so ich hAbe jetzt das (--) TEIL I vier zwo vier-
sechs sieben neun null. (2.7)
wir hAben hier eine VIERzig (---) h sEchs:- (1.6)
eintausendsiebenhundertsechsig milimeter lAnge
WELIe; (1.5) ah
mit (--) STIRNseitig eingebrachten (-)
gewlndebOhrungen m zwOIf. (6.5)
es HANdelt sich um s t zwoundfUnfzig. (5.4)
so=so (-) ZWISCHen zwei wAnden eingeschraubt als
traVERse dlEnend wird des: mit sicherheit nichts
sein.=
=das lAngenmaR ist tausendsiebenhundert sech[zig
[hm=hm

als FREImaR Angegeben.=
=das HEISST wir haben hier eine skEhr hohe
FREImaRtoleranz. (--)
die KONNte (-) &h (-) wahrschEInlich-
ich habs jetzt nicht im [KOPF;

[hm=hm
aber plUs mlnus ein milimeter SCHWANken. (--)
wenn also zwei milimeter LANgendifferenzen die noch
unter tro’toleRANZ waren- _hh &h
damit kann ichs aber nicht Elnsetzen um zwei=um
zwei (.) WANde (--) &h zu FixIEren; (--)
wahrschEInlich ist des &h- (1.5)
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423 werden hier nur ah SCHElben (1.3) montlErt die=die
424 in ne axiale slcherung mit nem gewissen SPIEL aber
425 doch &h (1.2) gkben sollen. (2.7)

426 der DURCHmesser vierzig h skEchs sAgt aller(.)dings
427 schOn dass auf dieser (1.2) wkElle doch etwas (1.4)
428 I1AUfen sollte oder AUfgebracht wird was diese

429 genAUigkeit erfOrdert;

430 dieses VIErzig h skEchs. (2.4)

431 und die (--) das is n (.) DIN material.

432 is n DIN material;=

433 =es KANN also .hh in dEr weise so Elngekauft

434 werden. (--)

435 trotzdem (-) wenn da keine=keine ah (-) funktlOn
436 auf diesen vIErziger durchmesser KoMMT (-) brAUchte
437 man kein h sEchs.

438  Ww: hm=hm.

439 Ing 2: da wird es also auch n nOrmales gezOgenes mateRIAL
440 mit frEImalR aulBen ah (-) mAchen. .hhh (5.9) hm.
441 (1.3)

442  WW: und &h ah KRAFTuUbertragung oder so was kAnn man (an
443 h”) AUch nichts erkEnnen,

444 Ing 2: also KRAFTUbertragung ah-

445 es ist NICHTS-=

446 uber diese gewlnde (kann man)=kann man keine KRAFT
447 UbertrAgen.

448 da [( ) dann sEltlich angebracht sind;

449  Ww: [hm=hm

450 Ing 2: also hlEr. _.hh

451  Ww: das macht gar kein [SINN;]

452 Ing 2: [&h ] nein das macht kElnen
453 SINN. (-)

454 das macht kElnen SINN. (---)

455 es wirde ja sogar SO sein dass ah (-) trElbende
456 und- &ah=

457 =des sind bEldes Mal [&h (1.0) norMALgewind[e.

458 Ww: [hm=hm [hm=hm
459 Ing 2: keine [(linksgewinde)

460 WW: [und=und dass DA noch was drAUfkommt dAnn,
461 m=m=t zyLINder noch drUber oder so was,

462 oder dafir ist es dann zu WEIT. (1.2)

463 Ing 2: .hh=

464 Ww: =und LAger siInd ja auch’;=

465 lIAger[HALtung [ist auch nicht [erkEnnbar.

466 Ing 2: [Ja [Ja a

467 also bei (---) DER IAnge und DIEser stArke-=

468 =dass jetzt da ne (.) WALze- (---)

469 WALze wieder mussten IAger drAUf kOmmen;=

470 =mUssten ah .h mOglichkeiten dA sein die lager

471 axiAl zu FixlEren _hh und zu slchern.

472 WW: hm=hm

473 Ing 2: des ist NICHT gegEben. ah- (2.4)

474  WW: schwlErig einfach (-) sich [vorzustellen, (---)
475 Ing 2: [Ja

476 Ing 2: <<p> ist schwlErig zu sA[gen>

477  WW: [und und Elnbau- (--)

478 ba’ einbaulage, (1.-1)

479 Ing 2: EINbaulage wirde ich &h wAAgerecht Anneh[men (-)
480  WW: [waagerecht

481 Ing 2: auf alle [FALle.
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[hm=hm
REIN schon aus der gegEbenheit jetzt- ah (-)
maschlnenbau die mElsten (--) die mElsten IAngeren
teile SIND einfach [wAAgerecht [Elngebaut zwischen
[hm=hm [hm=hm
den wAnden.
u=und was KOMMT,=
=was SCHRAUBT man da,=
=SCHRAUBT man da noch was drAUf, Oder,
also hlEr werden BEIDseitig- (1.0)
m zwd1f=m zwd1F natUrlich ziemlich STARK; _hhhh
was KONNte, (8.9) s (---)
ich=ich WURde=ich WURde es als travErse vermUten
zwischen zweil [tEllen.
[hm=hm
[ (aber dann MACHt)
[wenn die toleRANZ zu® [nicht so hoch ware;]
[O ist die]
toleRANZ ist mehr sehr hOch. und=und ah- (8.7)
es ist GUT.
es ist FAST besser wenn sie keine 10sung ((lacht))
flnden;
weil wir dann genAU sehen worUber sie nAchdenken.
das FIND ich sehr gut.
Ja-
jazja. (--) ,_
also beTRACHten sie es bitte nicht als prUfung,=
((lacht))
=nein nein nein-
nein MACH ich nicht. ((lacht)) (1.2)
sO ich habe jetzt das TEIL acht sieben sechs eins
sechs zwo acht eins; (2.0)
wir haben hlEr (1.0) eine WELIle.
mit drEIRig milimeter DURCHmesser-
fUnfhundertachtundsiebzig milimeter LANge. .hh
die mit drEl PASSfedernuten (.) versEhen ist. (1.3)
ah
jeweils zwei KURzere nUten. (--)
vIErundzwanzig milimeter jeweils von den
AUSsenseiten nach INnen. (---)
und eine mittig Il1Egende (-)
drElhundertachtundneunzig milimeter lAnge
PASSfedernut; (4.6)
diese=dieses TEIL (-) dIEnt also auf alle fAlle zur
UbertrAgung von=von ah moMENten.
hm=hm. (4.0)
es ware vOrstellbar dass=dass hlEr ah (--) das
momEnt mlttig EINgeleitet wird und dann bEldseitig
ABgeleitet wird. (10.6) hm (1.4)
warum MITtig Elngeleitet;
adh=und BEIDseitig;
weil des in der mltte sozusagen brEltere (.)
monTAgeméglichkeiten erlAUbt [Oder,
[Ja Uberhaupt vom=vom
momentenFLUSS [ah mAcht mans ja nicht sO dass man=
[hm=hm
=dass man auf EIN und dassElbe bAUteil _hh zwEl
momente drAUfgibt und eins wEltergibt.
[und wEnn dann [ANdersrum [das [wirde keinen
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[hm=hm [hm=hm [hm=hm [hm=hm
[sInn machen. (1.5)

[hm=hm

ah ja. (6.9)

und von=von=von materiAL und PASSform hEr,=
=LASST sich da noch-=
=PASsung her;
IAsst sich da noch was erKENnen,
jJa dieses drEIRig f slEben ah (---) ist also ENG
tolerlErt.=
=hier werden (---) slcherlich &h ZAHNrader aufge-
hm=hm
aufgePRESST werden. (2.6)
s: VvIErundzwanzig milimeter-
und=und die die die LAgerung, (2.4)
wiederum fur AXiale lAgerung.
kElne- [( )

[keine ( ) (1.3) (wand)
ja ist nlchts nlchts zu SEhen; (1.7)
aber des kOnnte man auch irgendwie konstrukTIV dann
Anders 10sen,
de:s=des LAger anstatt jetzt da auf der (-) wElle
zu verANkern. (1.5)
JA aber-
WURde man nicht [tuUn;

[ich=ich WUNdere mich da schOn

drUber;

((beide lachen))

( dann) nicht mehr schon.

und das HEISST wenn=wenn sie sOlche hm sOlche &h-

wie hEIRBen jetzt die DINger wieder,

ihre,=

=PASSfedernuten.

PASSfTedernuten.

vOorfinden dann wUrden sie auf jEden fall immer an

KRAFTUbertragung dEnken;

JA. (---)

und fur andere (-) v=verTIlEFungen sO: [LAger,
[pAssfed”

PASSfedernut wird=wird ah (--) dAflUr eingeskEtzt um

emPFANGSkrafte zu UbertrAgen.

hm=hm

ja, (4.1) -h

KANN auch Elngesetzt werden um eine=eine exakte

1Age(.)sicherung vorzugEben.

dass man zwEl tElle exAkt zueinander (--) &h PAAren

will.=

=und man GIBT also jEtzt &h- (1.9)

BRINGT eine verzAhnung zum beispiel mlt einer

pAssfeder(.)nut in ne bestlmmte bezlEhung; (--)

und dAmit kann ich zwei ZAHNrader die ich aufzIEh

genAU sAgen ok ah die zwei ZAHne stEhen (-) mit

[der pAssfeder

[hm=hm

sie [stEhen glElch.

[hm=hm
hm=hm hm=hm.=
=oder zwei KURven [ ] zum bElspiel-
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[hm=hm]
dh dass ich kurvenHUB [(-) &h am Anfang des
[hm=hm

kUrvenhubs [genAU zueinander [PAAren KAnn.[

[hm=hm [hm=hm [hm=hm
Uber die PASSfedernut. (3.6)
und des MUSter der pAssfedernut auf dem bAUplan
glbt dann AUch schon in=n=n=indlz dafiur (--) &h was
da noch drankOmmt; (---)
also (--) ah BREIT in der mltte und SCHMAL am rAnd
hEIRt (.) wahrschElInlich-
das=das WAR jetzt (-) die=die frAge warum das so:
gewAhlt ist.
&h das KANN mit den=mit den dUrchmessern
zusammenhAngen die dann jEweils auf diesen sltzen
(.) sl[nd-

[hm=hm (1.3)
dass d’=oder dass unterschlEdliche moMENte
UbertrAgen werden. (2.2)
hm=hm. (2.4)
Gut. (1.9
(nun) ist die MITTlere &h (1.6) zwAnzig mal (---)
zwAnzig mal BRElter als die AURere. (2.1)
und was-
das HEISST da mUsste dann also irgendwie ein
stablleres (1.7) tEll (---) UPPig gelAgert werden
kOn[nen;
[es werden manchmal auch ah PASSfedernuten
genUtzt indem man &h -
wenn man in d=der MITte jetzt ein tEIll montiert
hAtte (--) was (--) zum beispiel mit einer mit nem
(-) kIEmm(er)=kIEmmvorrichtung [und
[hm=hm
(hAnd)klemmvorrichtung gespAnnt wird (---) und die
PASSTfedernut (-)mir die moglichkeit glbt,
wenn ich die KLEMMvorrichtung AUfmache-
dann kann ich mein teil verSCHIEben [auf dieser
[hm=hm

- wElle.

hm=hm.

: die KLEMme ist dann an der entsprEchenden positlOn

wo ichs hAben will.

da KLEMM ichs einfach wlEder. (-)

[Ja- (---) dann GIBT die pAssfedern’=nut mir
[hm=hm

: mein=meinen wEg vor;

meinen mOglichen verSTELLweg; (--)
UND FixIErt aber auch &ah die=die in UMFfangsrichtung
die lAge des zu klemmenden tElls zur [wElle.

[hm=hm
2.4
GUT. (5.1)

: so jetzt haben wir eine RITzelwElle. (1.3) m=ja (--

eine RITzelwelle geRADstirnrad. (3.7)

hier (---) ist also (.) KLAR dass llnks und rEchts
der (2.0) rltzelwelle die (.) lAgerung sltzt.
hm=hm (1.4)



658
659
660
661
662
663
664
665
666
667
668
669
670
671
672
673
674
675
676
677
678
679
680
681
682
683
684
685
686
687
688
689
690
691
692
693
694
695
696
697
698
699
700
701
702
703
704
705
706
707
708
709
710
711
712
713
714
715
716

40

Ing 2: auf dlEsen funfunddreifig f slEben (--) ZAPfen;

WW:
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Ing

(1.5) ah (---)
geRADstirnrAd (---) (nudel) vIEr- (1.8)
<<p> (EINgriffswinkel zwAnzig bOgenschwingung ah) (
) Ja ja> (2.7)
TEIlenummer-
entschuldigung HAB ich vergEssen;
ist dIE drei zwo zwo Ffunf drei eins null drei-
(4.5)
AUSsen auf dieser (.) riltzelwelle (1.3) n
LANGzapfen mit [achtzig [( ) und insgesamt
[hm=hm [hm=hm
hundertdrei milimeter lange zApfen (--) ist eine
(--) pAssfedernut (--) Elngebracht; (2.0) &ah
und am AUReren ende ein (--) m acht geWINde. (1.8)
es ist also ANzunehmen dass hlEr eine (---) zum
beispiel eine=eine KElLriemenscheibe
hm=hm. (2.0)
AUfgezogen wird. (---)
die mit dieser m acht schrAUbe dann ah AXial (---)
verspAnnt wird.
in emPFANGSrichtung wird das [ganze (-) geslchert
[hm=hm
uber die pAssfeder. (1.0)
und es wird also n DREHmoment von dieser wElle auf
[&@h
[hm=hm
dieses rltzel [(1.5) vonstAtten gehen; (1.9)
[hm=hm

nehm ich STARK An. ja.
hm=hm
das wird von hier AUSsen (--) wahrschElnlich Uber
eine (1.8) wahrschEInlich Uber eine=eine eine
KEIL[riemenscheibe oder RIEmenscheibe,

[kEllriemen
kann auch n=ne ZAHNriemenscheibe [sein.

[hm=hm

momEntentbertragung hAben. (1.0)
auf dieses RITzel und dann wElter (.) in ein
getrlEbe hinein.
(6.9)
sO wir haben hier wlEder (---) ein TEIL nUmmer w
zwo vier (-) drei vier sechs null sieben. (1.9)
es handelt sich wlEderum um eine (.) sehr lAnge
WELle.=
=zwOtausendzwohundertfiunfundsiebzig milimeter LANG.
1.2)
fUnfzig h sechs im DURCHmesser. (---)
dieses tElIl (.) beSITZT eine (---)
zwOtausendzwohundert(-)fUnfundsiebzig milimeter
1Ange PASSfedernut. (--)
ah das tEINl SELBST ist
zwOtausendvierhundertfinfunddreiBig milimeter lAng.
(2.6)
die pAssfedernut ist MITtig Angebracht. (2.2)
es slEht also hier tatsachlich so aus als wUrde
auch hier ein=ein (.) TEIL montlErt werden (1.5)
das mit hllf” oder In dieser pAssfedernut (---)
verschOben wird.
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hm=hm (1.5)
es wird slcherlich eine=eine &h lAgesicherung fir
ein (.) axiAl verschlEbbares tElIl (-) SEIN diese
pAssfedernut. (3.5)
fUnfzig h sechs-=
=und slcherlich wird dieses &h tEIl dann mit einer
zUsatzlichen KLEMMvorrichtung (--) gekIlEmmt. (1.1)
axlAL.
hm=hm (9.0)
und so=so- (1.6)
WAS da drAUf kommt das kann man naturlich nlcht
er[KENnen

[das kann man ( )
ng,?
und=und LAger,
ANsatzpunkte fur lAger findet man auch kElne, (---)
neEln. (---)
IST auch nichts ah .hhh- (1.1)
ah (--) und das-=
=was=was wUrde das fir sIE als konstruktEUr
beDEUten dass jetzt an den tEllen nicht irgendwie
vOrrichtungen fir das LAger sind,
wie WURde man dann sO was,
irgendwie MUSS mans ja IAgern bei der lAnge, nE,
ja ja s: das ist RICHtig.[ (1-1)

[((lacht))

[das ist RICHtig.]
ah [ (---) 1 w=wie=wie wUrde man,=
=WO wirde man,=
=Wo wUrden sie das MAChen? (8.1)
so [an=an MEhreren stEllen?]

[es kOnnt=es kOnnte durchaus] sEIn dass hIEr
das=das teil AUssen nur geKLEMMT ist;
hm=hm (1.2)
und (--) dass es halt so geklEmmt wird dass die
pAssfedernut in=in der richtigen LAge sltzt. (1.1)
und dAnn (-) ah das ganze nur als verschlEbbar(e)
ACHse dIEnt.=
=hm=hm Fur irgendso n [(1.1)] eleMENT das man damit

La jal
stEllen kann [ohne (---) sich ah
[Ja
bewEgungsmdglichkeiten Elnzuschrénken.

ja. (3.2)
kénnen sich auch vOrstellen w::wo sie so was
EINbauen wUrden,
ph: ja rein auf der’ aufgrund der=der (--) LANge (-
) 4h (--) wUrd des sicherlich wieder aus dem
ROLIenbereich kOm[men.

[ROLIenbereich und quEr durch die
gAnze maschlne.

ja (3.0)

(er)WElterte rOlle bin ich also nicht [der der der]
[((lacht))]

(des ja)

MACHT nix. (1.0)
jJj:=ist schon (.) GUT. (2.6)
(5-6)
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ja das nAchste TEIL ist das tElIl w eins null zwo
drei null null acht. (6.1)
es hAndelt sich hlEr um eine (--) WELle (---) mit
einer gesAmtlange von finfhunderteinundneunzig m”
milimEter. (---)
mAximaler DURCHmesser (1.9) slEbzig minus Elns.
a.4
slEbzig minus Elns ZEIGT dass auf diesem (1.4)
diesem berElch der-
mh mh na ja mlttig NICHT;
dEr einhundertneununddreiflig milimeter LANG Ist.
-hh
slEbziger DURCHmesser. (--)
kEIne funkTION ist.
des ist ah mlnus Elns ist ja GROB tolerlErt.
hm=hm (---)
wir haben ah auf der rEchten skElte (--) einen
ANsatz.=
=einhundert(.)neunzig milimeter LANG funfundsechsig
J sechs. (--)
das wird ein (---) SITZ skEln. (---)
hier ist auch eine PASSfedernut; (---)
fir ein ZAHNrad kOnnte ich mir sehr gut vOrstellen;
(1.8) was hier AUfgeschoben wird.
es KONNte aber auch sEln dass hIEr (1.4) wiederum
eine ZAHN(-)riemen oder kEllriemenscheibe (--)
AUfgebracht wird. (3.2) jA. (3.8)
am llnken ende (1.7) ist ein KLEInerer Absatz.
DURCHmesser vierzig. (1.9)
VvIErzig f SlEben. (1.1)
das wird der LAgersitz skEln.=
=das lAger wird vorn ABgebunden mit einem
slcherungsring. (--)
in dem EINstich- (---)
eins komma acht funf BREIT- jA. (2.1)
<<pp> (vierzig (-) lang)> (---)
hm=hm (3.1)
<<p> s: das hier (das ist)-> (25.1)
was WAgen sie jetzt Ab; (1.8)
-hh (-) ich SCHAUe- (--) .-h was hlEr fur ein-
ach da SEH ichs jetzt;=
=hier ist n FEINgewinde drAUfT.
hm=hm
das ist ein FEINgewinde; jA, (1.4)
wo(-.)BEI mir Elns noch &h (3.8) fEhlt;=
=das FEINgewinde hAt hier einen ein (---) ne nUt
drei milimeter tlEf-
und ich hAb die nUt in der sEltenansicht geSU:CHT.
die Ist hier nicht zu SEhen.
da ist nur die PASSTfedernut dArgestellt als
UNsichtbar. (--)
daVOR wirde aber normAlerweise (---) die (--) nUt
im=im (--) gewlnde sltzen.
die Ist hier nicht DARgestellt.
das hat mich JETZT also-
da hA[ben wir was verGESsen.

[hm=hm
((lacht))
<<lachend>PUNKTabzug>. (---) hm=hm.
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ja (4.0) dieses FEINgewinde mit dieser=mit diesem
Elnstich &h sAgt mir dass hier also ein=eine (1.4)
eine dh (2.1) n SICherungsring slcherlich in dieses
gewln[de
[hm=hm

hinElngedrickt wird. (1.8)

jJa da GIBTS diese=diese da’-

ach wie HEISsen se.

.hh slcherungsringe wo mein einzelne ZAHne dann
Umlegen kann [(-) um eine verdrEhung [(1-2) ah zu

[hm=hm [hm=hm

verhlndern. (6.8)

also auf alle fAlle INSgesamt diese diese ganze
wElle auch zum UbertrAgen von momEnten-

hier auf der llnken sElte ist auch eine
PASSfedernut.

hm=hm

ah vorgesehen. (---)

die also auch entweder ein ZAHNrad oder=oder n” ein
rotlErendes tEII[trAgen wird.[

[hm=hm [hm=hm
4.7

JA.

hm=hm.

gut. (2.2)

der GANzen dimenslOn her;

sEchsiger DURCHmesser slEbziger DURCHmesser;

also (-) hier werden schon GRORe momEnte (.)
ubertragen. (---) -hhh

auch die PASSfeder-

eine Achtzehner PASSfeder; (1.0)

sie lassen sich (-) RIEsige momEnte Ubertragen mit
diesem tEIL.

hm=hm. (3.2)

das nachste TEIL ist das tEll 1 funf vier vier eins
vier zwo null, (2.3)

wElle oder SPINdel- (1.6)

AURendurchmesser funfund’-=

=was Is fur sie ne SPINdel, (1.0) ah: (5.4)

w: is das innen HOHL, oder; (--)

DOJA-

es ist HOHL; (-)
hat eine Achtzehn h slEben BOHrung.
hm=hm-

: und einen fUnfundzwanzig komma zwO milimeter

AURendurchmesser.
hm=hm-

(3-6)

: <<p> es IST also schon skEhr>, (3.2)

slEht man sonst noch was Uber die FUNKtio:n,=

: =DURCHmesser sechszehn * Achtzehn h slEben.=

=EINstich ist nur von einer skEl:te;=

=ansonsten is=es n FREIma:R.=

=INnen skEchszehn milimeter. ja. .hhh (--)

<<p> ACHThundertfinfzig milimeter l1Ang>- (20.8)
S t funfunddrEl:Rig; (1.4)

keine hohen ANforderungen.

: jJa:, (--) is RICHtig. (3.1)

.hh sind diese BOHrungen auf der- (.) a&h (--)
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C )Ende; (1-2)
wlrd (--) ZApfen (---) einge [(1.4) fUhrt
[hm=hm
eingeflgt, (11.4)
wzoran SEHN sie dAs,=
=dass der da eingefUgt WIRD, (1.6)
durch diese Achtzehn h slEben BOHrung.=
=die hier EINgebracht worden is; (.) ja,
hm=hm.=
=und [waRUM nicht dA:,]
[normalerweise is=es n] SECHSzehner
DURCHmesser .
ah ja;
des is n FREImall mit grORen toleRANzen.
hm=hm.
(welch”)-
HAB ja keine mOglichkeit ah etwas zu kIEmmen.
es=is sehr st[abll im RO:[HR,
[hm=hm [hm=hm
und is auch nicht geSCHLITZT, .hh
also hlEr kommt sicherlich NICHTS rEln.=
=da oben (1.2) mit groRer SICHerheit;=
=sonst wér diese NACH:bearbeitung ja gar nicht
gemAcht worden.
hm=hm. (--)
das AUsgangsMASS ist ja SECHszehn.
hm=hm. (1.6)
ah ja, (-) u:nd-=
=ach und DES is nur fUnf zentimeter;
a SECH[S:-
[es is
SECHS zentimeter [lAng;
a:-
SECHzig milimeter tlE[T.
[(zwi)limeter TIEF.
[und-
ba=ja;
aufge[BOHRT.
[ah ja. (--)
kOmmt irgendwas DRAU:F. (---)
wird was EINgesetzt.=
=koénnte=konnten ZApfen sEln-
der dann hier EINgesetzt wlrd. _.h
der DANN=n; (--)
zur beFESTigung eines TElles; ah (-)
was AURen dann (.) AUFgeschoben wird. (-)
hm=hm.

- DIENT.

hm=hm.

2.1)

aber auch am hilnteren ENde is=es Also; (-)

REIN von der AURen”;

vom AURenmall her nicht anzunehmen dass DORT, .hhh
wird nix geMACHT;=

: n LAger oder=oder der’,=

=n ZAHNrad oder dergleichen drAUfsitzt.

s: (-) da sind Elnfach die toleRANzen zu grOR.
[wUrde der () als FREImaR Angegeben.

[hm=hm.
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hm=hm. (---)
FUNFundzwanzig komma zwO.
hm. (2.9)

so:; das nAchste TEIL (-) ist das TEIL L acht neun

nUll drei zwo funf fiunf- (2.2)

EIn- (1.9) ja als wElle beZEICHnet; ah (1.8)

ICH wird des eher als BOLzen bezElchnen.=

=ACHT h EIFf, (1.3)

nur sechzig milime- ((Band zu Ende; wird

gewechselt))

wEng WARten bis wieder (des’)[ genug BAND[ drAUf

[Ja [Ja

ist, so jetzt gEht jetzt GEHTS wieder; (2.5)

-h ja ich BIN also nOch bei dem TEIL 1 acht neun

null drei zwo funf funf- (6.1)

EIn (.) sechzig milimeter LANGes: &h TEIL mit einem

dUrchmesser von Acht h EIf. (3.3)

<<p> acht elf->=

=is also ein gezOgenes mAterial was nur auf LANGe

(-) geSAGT worden ist.=

=und mit drei PHAsen wieder an den stlrnseiten

verskEhen, (4.0)

(ach) TEIL mit sehr Elnfacher funktlOn.

hm=hm.

AURendurchmesser, ah (--)

keine groRen ANforderungen geSTELLT. (2.1)

KONnte als:- (3.8)

(teim) mit zwOIlT;

BEIDseitig etwas AUfgeklemmt wlrd. (1.-8)

hm=hm .=

=ja ware MOGlich. (3.8)

Jja.=

<<p>gut.> (1.6)

das nadchste TEIL hh. IST ein tEll L funf funf Acht

sechs sieben funf null. (2.9)

eine Achthundertsechsundsiebzig milimeter LANGe (.)

WELle;=

=wiederum mit einer (---) sehr langen PASSfedernUt.

a.8)

ah (--) dIE (.) uber eine geSAMTIAnge von

siebenhundertzwoundvierzig milimeter inklusive der

AUs( ) [(1.0) GEHT. (7-3)

[hm=hm

mh=ja; (---) ja.

BEIDseitig (-) zwanzig j skEchs, (1.8)

adh zwei (---) ANsatze; (1.2)

<<cresc>wobei der eine ansatz nicht bemAsst Ist

aber das dUrfte auch zwanzig j sechs SEIN.> .hhh

ah zweil Ansatze DIE (1.9) slcherlich zur AUfnahme

eines LAgers dlEnen. (--)

das 1Ager die lAger werden jeweils Axial (-) &ah

(--) mit SCHElben [(1-8) gegen den wEllenabsatz
[hm=hm.

geDRUCKT .=

dAzu sind diese (--) m sechs gewlndebohrungen in

den STIRNseiten (---) der welle ElngebrAcht. (8.6)

es is WElter &h in dem Umfang (-) eingebracht eine

weitere m sechs bOhrung die (1.4) RADial zum

zEntrum (-) der wElle 1AUTt. (3.4)
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das (--) KONnte (---) einfach eine ANschlagschraube
sEln.=
=wiederum Ffir ein in LANGSrichtung verschlEbbares

[TEIL

[hm=hm

was [Uber die gesamte [wEllenldnge verschOben
[hm=hm [hm=hm

wird. (5.9)

o[h:

[ia es KONnte=KONnte aber &h auch ah zur, (--)
dazu DIEnen dass hier ein=ein (1.0) RING mit
dUrchgangsloch dann ah FixIErt wird.
hm=hm.
an dieser STELle.
un=und von der (-) FunkTION;=
=KANN man da irgend so grOb was uUber die
funktionalitAt sAgen. (1.0)
ah- (1.1)
bereich KRAFTUbertragung oder, (1.3)
wUrde ich nicht DENken.
wUrde ich nicht DENken. (2.9)
fir eher ah (.) EINstellung EINstelln von
Irgendwas;

-hhh (--) die=die zwei SITze AURen oder die ZAPfen
(-) durften lAgersitze skEin.=slcher, (---)
deswegen geh ich davon AUs dass sich das ganze
DREHT. (3.4)
und auf:: (1.4) dlEser &h wElle kOnnten zum
beispiel TRAGscheiben oder der[gleichen

[hm=hm. so als=als

1AUfen. (--)
ja die, (4.3)
ja. (2.0)
und was HATten die fiur funktlOn so TRAGscheiben
(s)o, (--)
F[UHrung oder,

[Ja TRAGscheiben werden ah zum beispiel bei dieser

maschine (--) sub” simultAn, (---)

KONnten die in der AUslage Elngesetzt werden um=um
ah (-) BOgen(.)FUHrungs(.)[funktlON AUszufiuhren.

[fUhrung hm=hm.

[BOgenfUhrungs[funktion. (---)

[hm=hm [hm=hm ehm hm=hm.

also ne (.) BOgenmaschine aus dem
WERTpapiermaschinen(.)berElch ne, (--)

<<p>gut.> (2.4)

gut.
G-4

das nachste TEIL ist das TEIL mit der (.) L nummer
funf FfuUnf vIEr drei eins funf null, (4.5)
WELlIen(.)LANge ist insgesamt (2.3)
einhundertdreiundsiebzig milimEter, (1.1)

der mAximale DURCHmesser betrAgt finfunddrEIRig;
4.

es ist hier also (.) mit slcherheit ein (.) TEIL
was zur UbertrAgung von momEnten wiederum DIENT;=
=es sind [je zwei (---) LAgersitze (.) ah zu SEhen

[hm=hm
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(-) die (1.1) zur AUFnahme, (---)
oder zwei sltze zu SEhen die zur AUFnahme von (--)
ZAHNradern o[der ah (2.2) SCHElben fur zahnrader
[hm=hm
oder=oder ah KElLriemen (-) dIlEnen. (1.6)
sind wElter zwei (.) SITze (-) vorhAnden; (1.0)
diese drEIRig J skEchs und der funfunddrEIRIg j
sEchs (---) ah SIND sitze fur fur &h (1.5) LAger.=
=KUgellager (.) [slcherlich oder ROLlenlager.=
[hm=hm
=KUgel lager slcherlich. (2.2)
die LAger werden durch ah slcherungsringe [(---)
[hm=hm
axial ABgebUnden. (3.0)
ja. (3.1)
also (.) FUNKtionsbereich (.) KRAFTuUbertragung oder
[so was. (--)
[Ja ja-=
=hm.
ja. (1.8)
KONnte am geTRIEbe o[der dergleichen (ja);
[hm=hm
hm=hm
(¢ )fortzuleiten. (---)
das néchste TEIL ist das tElIl 1 funf funf (.) vier
zwo vier eins eins. (2.5)
(wird) hier ebenfalls als WELle bezElchnet. .hhh
wir HAben hier eine (-) einhundertsechsundzwanzig
milimeter (--) LANge (-) WELle. (---)
deren grORter dUrchmesser SECHzig milimeter IST.
G-1)
an der (-) STIRNseite; (-)
der nach AURen wElsenden stlrnseite; .hh
&h sInd DREl gewindebOHrungen m skEchs. (---)
mit einhundertzwanzig milimeter verSATZ jeweils ah
ANgebracht.=
=hier wird (1.2) EIn (-) TEIL angeflAnscht- (---)
welches auf den DURCHmesser funfunddreiflig h neun
aufgebrAcht wlrd.=
=hm=hm=
=der bringt die zenTRIErung. (-)
und die &h FIXierung in UMfangsrichtung;
und auch ah Fflxierung [oder=oder befEstigung des
[hm=hm
tElls in (.) in LANGSrichtung .hh wird uber die (-)
geWINdebOhrungen (-) erZEUGT. (1.9)
<<len>KONnte Aber AUch>-
<<p>HUNdertsechsundzwanzig.=
=jetzt mUsst ich das AUSrechnen>; (2.3)
KONnte aber auch so sein (1.1) dAss:::, (1.8)
<<p>dieses TEIL;
jetzt muss ich UberLEgen. .hhh
da is n LAgersitz.=
=da sitzt, (7.0)
mh (4.8) (KA) sechs ein LAgersitz. (1.8)
(KA) sechs zwoundfunfzig>; (17-4)
so hier wird slcherlich auf diesem skEchszehn F
slEben ein LAger .hh aufgeprEsst.=
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=und dAnn ein,=
=mit einem slcherungs[ring ah FiXIERT, .hh
[hm=hm
axlAL. (2.6)
Ja (1.3) nach dem dUrchmesser funfundzwanzig KA
sechs (1.7) ein (-) TEIL aufgebrAcht mit &h welches
mit PASSfeder .hhh in emPFANGSrichtung (-) ein
MOment zu UbertrAgen hAt, (5.7)
hhh. auf DIEsem achtundzwanzig j SECHS, (8.9)
L( )
[SIEHT man da wo des wo des mOment DRAUF kOmmt.=
=und wo s=wo s dann (.) UberTRAgen wlrd;=
=wird es dann da an [DEM Ende UberTRAgen;
LC >
die [momenten (-) die momentenubertragung (-)
[dort vorne irgendwo
KONnte von der PASSfeder [von diesem

[hm=hm
fUnfundzwan[ziger dUrchmess[er zu dem flAnsch
[hm=hm [hm=hm
hlngEhen.

hm=hm.

die MITnahme Uber diese drei BOHrungen _hh die hier

Elngebracht sind; (1.0)

Aber (-) wAr auch andersrum DENKbar.

hm=hm.

dass der [dass der kraftFLUSS von diesem flansch
[hm=hm

hEr zu dlEsem (---) &ah PASSfeder mit ner pAssfeder

ver[sehenen ABsatz (.) stAttfindet.[

[hm=hm [hm=hm.
JEtzt ist grade zu ende der F[ILM.
: Oa,
(2.0)

2:

2:

2:

ah (-) <<all>wie viele HAM wir jetzt grad noch,=
=dArf ich grad einmal GUCken;=
=sie hAm die ja schon (-) TOLL dUrchgearbeitet>.=
=eins zwei drei: VIE:R, (1.2)
das &h-
sind sie schon erMU:det; (---)
<<all>es” strEngt sie s AN>?
J:-a: [Ja ja (tut doch man) [Ja doch=doch

[STRENGT schon n bisschen An._=0[der,
das SCHON das SCHON. (---)
( [ ) dahinterzuschaul[en.

[ah [wOlIn sie wOlIn sie NOCH,=
=0der,
wir KONN auch wir KONN auch mal ne pAUse mAchen;=
=und Ich-=
=und des mal AUSwerten was wir jetzt HAM.=
=sie mussen jetzt nlcht unbedingt noch,=
=DES: kOnn wer.=
SOLL ich die [fUnf noch dUrchmachen;=[ja,
[Ja- [ (machen)
die vIEr noch MAChen;=
=obwohl dann ham w[er,
Oa-=

dann hAm wer nen doppelten SATZ.=
=und dann KONN wir s mal ( )
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1186 Ing 2: vier ja (=) FUNF, (-)

1187 FUNF sind s [noch.

1188  WWw: [also sie SIND als, (1.2) ah (2.0)
1189 zum erKLAren sind sie ideAl.=

1190 =sie haben KEIN Echo;=

1191 =lUberHAUPT kein echo. (-)

1192 sie erTRAgen pAUsen.=

1193 =das find ich TOLL. (---) he

1194 ET: ich (hoff) die informationsDICHte ist [doch schon
1195  Www: Oa

1196 ET: HOCH, Od[er,

1197  WWw: ba=ja (.) ja (.) ja-ja-

1198 ET: ja.

1199 @a.n

1200 Ing 2: .hh ich hatte NICHT geglaubt dass das so SCHWIErig
1201 ist aus ner einzelnen TEILE (--) &h jetzt da () zu
1202 SAgen (.) wo kommts denn HIN;

1203 [des is-

1204  Ww: [Ja=ja ja=ja.

1205 Ing 2: s [unwahrSCHEINlich.=

1206 ET: [Ja fur den,

1207 Ing 2: wenn man ne GLATte WELle hat wo nix DRAN is,
1208 ET: ja.

1209  Ww: ((lacht kurz))

1210 Ing 2: kann=kann UberALL hinkommen.=

1211 jJja und=und- (-)

1212 Ww: ja:

1213 ET: ich MEIN wenn wir mal SAgen.

1214 WENN man (.) so n beNENnungssystem mAl (-) HAben
1215 WOLLten.

1216 in irgendeiner WElse.=

1217 Ing 2: =hm=hm=

1218 ET: gehts ja Elgentlich ANdersrum.=

1219 =das heil3t der konstrukTEUR (.) konstrulErt WAS,=
1220 =und dann muss er dem baby nen NAmen gEben.

1221 ([denn erst) dann WEISS er ja ( dweise wo s
1222 Ing 2: [Ja

1223 ET: HINkommt und wArum er das so gemAcht hA[t.

1224 Ing 2: [und die
1225 funktion kOmmt schOn in den NAmen mit hinEln.
1226 ET: aber das konnen wir ja jetzt schlEcht MAChen;=
1227 =weil wir ja nicht [in en= in en konstrukteur]
1228 Ing 2: [( )1
1229 ET: hinEINgucken konnen WAHrend er konstruiert.

1230 was er dabei DENKT.

1231 [son”=DESwegen mAchen wir jetzt PRAKtisch,=

1232 Ww: a-

1233 ET: =ja in gewisser weise dedukTl:V,=

1234 =des man SAGT,=

1235 =man nilmmt halt (-) die fertigen zeichnungen HER
1236 die irgendwo (.) in irgendwelchen maschinen

1237 lIE:-ben;=

1238 =und verSUCHT halt jetzt mal (.) im NACHhinein
1239 nAchzuvollziehen wAs, (--)

1240 die geDANkengénge sind.=

1241 =und der auf die SPUR zu kOmmen auf die w[eise.

1242 Ing 2: [Ja=ja.-
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ne; ALso, (1.2)

(das Is er;) (1.5)

So.
(7-6)

<<p>na KOMM>. (8.4)

<<len>das sInd ja Immer (---) STUNdenbander.=

=man kann die AUCH (1.0) noch in HOherer DICHte
(1.3) besplElen.=

=aber dann LEldet die (--) qualiTAT. (1.2)

und diese beFEStigung HIER ist auch eine echte (.)
FEHLkonstruktion. (1.0)

denn (--) sobAld man dlEsen (1.7)
FEStigungs(--)BLOCK da unten DRANschraubt;

geht die (.) na die KAssette nicht mehr AUF, (3.9)
und dAnn (5.4) mUss man alles ABmontieren und das
is dann immer eine fummeLEl. (1.4)

um des wieder AUFzumontieren>,=

=und ich brauch jetzt einen ( )
((mehrere Geréausche)) (3.9)

sie FUHIn sich davon nicht irritlErt,=ne,

sie krlEgen DA (1.4) furs HEIMkino [(1.4) auf jeden

[ah ja;

fAIl (3.6) eine FASsung. (5.1)

damit sie sich mal ANschaun kénnen bei der (.)
ZUschaun koénnen bei der AR((lacht))beit. (4.7)

so. (16.5)

wenn sie vielleicht noch die TEllenummer wieder (.)
VORlesen;=ne,

Jja. (--)

das nachste TEIL (--) ist das tEll (.) EL acht neun
null (--) drei zwo sieben eins, (3.1)

es handelt sich um Elne (---)
eintausendzwohundertvierundsiebzig milimeter lange
WELIe; (1.-3)

mit einem mAximalen dUrchmesser von funfundzwanzig
ha SECHS. (1.6)

an deren (.) beiden Enden (-) ein AbSATZ: (---)
Angedreht Angebracht ist. (2.2)

mit einem dUrchmesser ZWANzig. (5.1)

dlEse (1.8) ZApfen (3.9) wirde ich vermUten (1.6)
sind (2.2) zum AUfbringen von, (---)

zwAnzig em SECHS.

also wir sind stark im (.) MInusmal. (11.6)
<<p>dreizehn ha ZWEI brElt. (1.2)

-hhh so niedrig>. (5.2)

<<pp>( )>
welcher ART konnt das sEln was da drAUf kommt.
(7.6)

kann man SCHLECHT sAgen;

kann man SCHLE:CHT sAgen. (-)

is n MInusMASS. (--)

und was HEISST dAs;=

=das hEIRt ich wirde hier etwas relativ LEICHT

(1.4) montlEren. (1.2)

also nicht aufgePRESST. (1.7)

es ist wAhrscheinlich ein TEIL was dann im

NACHhinein (-) geKLEMMT wird.=

=da (-) -hh[h seh ich aber nicht die notwendigkeit
[hm=hm
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dieser SlICherungsringe die da AURBen (---)
beidseitig noch Angebracht sind.
hm=hm.
und was hatten DIE normalerweise fur ne funktlOn,=
=—etwas etwas wa[s normalerweise FREI

[ne Axiale ne Axiale
(ab)gebracht ist];
slcherung] zu GE[ben.

[hm=hm

aber wenn ich jetzt etwas KLEMme (.) dann dann ah
(-) REICHT das normalerweise als slcherung AUs.
1.2)
glaub NICHT dass da so groRe axiale KRAFte drAUfF
kommen.
hm=hm. (1.4)
und warum NICHT,
vom vom DURCHmesser her,
NEIN nEIn &h (2.8) also, (3.6)
<<p>jetzt LASsen sie mich noch mal die=diese- (1.2)
verARbeitung ist () ZEHN. (5.7)
((ganz leises gemurmel)) .hhh (25.0)
hm. (17.8)
fur LAger oder so was kommt das nicht in frAge;
nein. (-)
also es wird IRgendetwas AUFgeklEmmt; (1.1)
geKLEMMT o[der=oder ah so dass mans=dass mans also

)
LEICHT drin drEhen kann. (-)
hm=[hm.

[dann wArs aber jetzt KElne .hhh &h (--)

funktlOn die jetzt wlrklich eine SCHNELL laufende
wElle o[der

[hm=hm
ah=mit=[mit hohen radlAL[kraften [versehene welle;
[hm [hm [hm

dann wirde man ja ein RADlager oder ein KUgellager
Elnsetzen. (---)

man koénnte jetzt HIER- (-). -hhh

mit den ABmalRen (-) wirde man nlcht zurEchtkommen.
1-8)

gut. (-) ok.

entwint’=entweder kIEmmteile DRAUF, (-)

oder=oder ah- (1.2)

ma sitzt wirklich in der BOhrung drin und hat dort
ah die moglichkeit oder hat dort das spiel dann
auch [fur ne radial;

[hm=hm
hm=hm. (2.6)
gut.
(4.0)
S0: (-) die nAchste-
TiNAle;
WELle;=

=jetzt noch DREI.
[dann ham wir s geSCHAFFT. ((lacht))

[Ja ((lacht))
-

hat die LAgernummer (.) EL acht neun nu:ll vier
drei sechs nu:ll, (1.0)
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es ist eine tAUsendvierhundertdrEIRig milimeter

lange WELIle,

DURCHmesser (-) funfundfUnzig; (1.8)

FREImaR im AURendurchmesser; (---)

ah bEldseitig: (1-9) SIND (3.2) bOhrungen

Elngebracht (-) .-hh (--) dIE (.) beglnnen Als (1.6)

funfundzwanzig ha zEhn bohrungen (1.0) und dAnn

weiltergehen als gewlndebohrungen Em vierundzwAnzig;

(1.8) .hh

das heilRt HIER (-) die fUnfundzwanzig hA zEhn,

1.1)

ABsétze zwanzig milimeter 1Ang werden=werden &h

sicherlich eingesetzt um=um eine (1.0) ZUordnung

eines von AURen anzuschrElbenden TEILS zur welle zu

gewAhrleisten.=

hm=hm.

(wird) eine zentRIErung stattFINden Uber die[se

[hm=hm

fUnfundzwanzig hA zEhn. (7.0)

des SIEHT man an der an der [bemARung schOn dass da
[C )

etwas dazUkommt das zentrlErt wird;

na es wird=es wird=es ist ANders.

es (.) da WURde der-

die diffeRENZ zwischen dem gewlnde vier” em

vIErundzwanzig und fUnfundzwanzig ha zehn _.hh ist

jJa nur eine=eine ah [null komma funf milimeter;

[hm=hm

das HEISST, (1.5)

es wird hier slcherlich eine PASSschraube

Elngebracht.

hm=hm. (---)

PASSschraube heil3t dass ah (1.7) der PASSbund

der=der=der [schraube auflen dann ah-=

[hm=hm

=( ) geNUTZT wird.

JA: (.) vor( ) (.) wo=wo=wo das &ah-

hm=hm.

das grolere TElLchen (.) zum IlEgen kommt. (3.8)

und dEs is praktisch auf (.) BElden sElten.

ja is BEIDseitig.

hm=hm.

<<p>BEIDseitig das glElche>. (2.7)

wo KONNT man so was BRAUChen; (3.1)

&h=DREHT sich des,

kAnn man das erKENnen; (2.8)

-hh GLAUB ich nlcht.

KONNT des=KONNT des so=[so ne art tra]VERse sEln,

[GLAUB ich nlcht].

JA. (1.9

SiCherlich. (---)

SICherlich eine traVERse.

hm=hm. (3.2)

und ah dass es sich NICHT drEht slEht man daran
dass: ah-

(da is) der AURendurchmesser Is &h (-) FREImaR
funfundflnzig;=

=hier [kOnnen also (.) weder ZAHNrader [noch &h
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[hm=hm [hm=hm hm=hm

LAger AUfgebracht werden;

hm=hm.

dh zum Andern (.) an die STIRNseiten wenn ich hier
etwas Anschraube des is BEldesmal [Em

[hm=hm

vierundzwAnzig;

-hh &h (-) kann ich kein DREHmoment UbertrAgen;=
=es wUrde [sich eine (-) seite LOse drehen;

[hm=hm
hm=hm. (-) hm=hm.
die schrAUbe wiirde [sich LOsen. (-) ja,
[Ja is KLAR ja=ja.

1.4)

hm=[hm.

[das GEHT also nlcht.

also es KANN eigentlich nur ne traVERse sein.=
=gut. (1.1)

etwas in DER rilchtung.

[traVERse.

[hm=hm
2.2)

das néchste tEIll hat die LAgernummer El vier eins

drei vier sechs neun eins. (2.4)
ist eine Elntausendzwohundertsechsundneunzig
milimeter lange WELle;
mit einem DURCHmesser von Achtzig milimeter. (11.2)
FREImaRR AURendurchmesser, (--)
hat einen ANsatz Angedreht (---) EINseitig von
slEbzig kA skEchs. (9.9)
es diurfte ein LAgersltz sEln, (---)
finfundzwanzig mi[liMEter; (5.8)
[hm=hm
hm=hm. (7.9)
achtzehner FREImalR. (1.4)
das hEIRt auch der AURBendurchmesser kann mit
relativ GRORBen (1.4) ah (--) toleRANzen [versEhen
[hm=hm
sein.
hm=hm. (3.9)
DREHT sich, (--)
oder=oder=oder (-) FEST; (--)
kann man nich sagen; (-)
ICH wirde denken dreht sich NICHT.=
=drEht sich NICHT.
drEht sich NICHT. (10.4)
dreht sich SICherlich nlcht.=
=dem FEHLT der (-) zwElte ABsatz zur=[zur
[hm=hm
[1Ager[ung; (-)
[hm=hm[hm=hm
be[ziehungsweise-
[und zum EINbau;
EINbaulAge;
wirden sie MEInen eher [(1.-2) VERti]kal oder
[eher (es ist)]
HOrizontal . (-)
SICherlich HOrizontal.
HOrizontal.
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SiICherlich HOrizontal. (--)

hm=hm. (---)

jetzt nicht nur weils so gezeichnet is; [ah .hh

[Ja
ah weils einfach von=von der GROBe her von der
dimenSION [her-
[hm=hm

GUT. (1.5)
3-2)

-hh das nachste tEIl ist das tElIl EL vier vier nUll
null neun vier nUll. (3.0)

eine (1.1) WELle. (-)

geSAMTlange vierhundertzwoundsiebzig milimEter. (-)
mAximaler DURCHmesser Achtzig milimeter. (1.9)

ein skEhr massives TEIL, (---) ah (-) wAs (3.0) mit
zwei (--) ZAPfen verseh:en (.) Ist;

mit DURCHmesser fUnfundsechzig jot sEchs; .hh
Elner davon trAgt eine (-) PASSfedernut.

der beSITZT eine pAssfedernut. (2.4)

dieses tEIll ist mit slcherheit zur UbertrAgung von
drEhmomenten (.) VORgesehen. (9.4)

bei- (--)

<<p>des ist ah ( ) zehn. (2.4)

zehn. (2.5)

(und) sechs. (15.6)

neunundzwanzig>. (12.4)

des is n geWINde das ist-=

=ach da UNten is es=is es ANgegeben. (3.3) .h

hier is das em funfundsechzig mal zwo.=

=hier HAB ichs.

Ja. ja. (6.7)

GROSSbereich ANtriebswelle oder so was;
KRAFTUbertragung; (1-4)

ja. (1.9

ZAHNradriemenscheibe.

SO was.

hm=hm.

der be[REICH.

[hm=hm
a.1u

und w=wo wird das gelLAgert;
SIEHT man dAs, (6.2)
ich hab hier einen LAger(.)SITZ.=
=der vIErzig jot sEchs,
hm=hm. (2.9)
und eine ZWElte lagerstelle (---) KONnte (1.2) auf
diesem zApfen funfund[sechzig jot sechs mit sltzen.
[hm=hm
hm=hm. (4.1)
<<p>das funfundsechzig [( )
[wo sie schAUn nicht zuerst
nach LAgern;
sondern SIE schAUn erstmal ah-]

)] fuchzig ah ja>.
nach &h=MOGlichkeiten zur=zur KRAFTibertragung;
oder so was, (1-1)

Jja. ()
und das lAger verstEht sich dann von SElLber.=
=wenn man KRAFT lbertrAgt muss man auch LAgern.



1538
1539
1540
1541
1542
1543
1544
1545
1546
1547
1548
1549
1550
1551
1552
1553
1554
1555
1556
1557
1558
1559
1560
1561
1562
1563
1564
1565
1566
1567
1568
1569
1570
1571
1572
1573
1574
1575
1576
1577
1578
1579
1580
1581
1582
1583
1584
1585
1586
1587
1588
1589
1590
1591
1592
1593
1594
1595
1596

Ing

Ing

WWw:
Ing

Ing

ET:
Ing

=

=

> >
QT Q T @Q v

EE

=

55

jJa. ja. (1.5)
gut. (1.8)

das miussen die=die AUReren .hh toleRANZen dann sO
sein dass einfach ne LAgerstelle oder=oder ah (---)
lage[(well)
[hm=hm
ne LAgerstElle oder,=
=der SITZ von=von &h .hh elemEnten welche zur
KRAFTUbertragung dlEnen.=
=wie ne (.) KEILriemenscheibe ne [ZAHNriemenscheibe
[hm=hm
o[der nen ZAHNrad. [(-)
[hm=hm [hm=hm
das die monTAge dOrt geGEben ist. (1.2)
hm=hm. (2.8)
gut. (-)
jJje nachdem ob jetzt nen ZAHNrad ob des AUFgeprEsst
wird-
manche ZAHNrader werden auch noch (.) verSCHOben.
[da da SOLL der sltz gar nicht so strAff sein. _hh
[hm=hm
Jje nachdem kann dann die=die tolerAnz fir diese

PASsung oder fur den SITZ unterschiedlich

AUsTallen.

hm=hm. (3.8)

gut. (1.4)

dAnn (.) sind sie gleich erLOST. ((lacht))

ja. das NACHSte teil (.) ist (1.8) ( ) eine WELIle

mit einer gesAmtlange von

tAUsendsiebenhundertslEbzig milimEter;

und einem maximalen DURCHmesser von (-)

finfundvierzig- (-)

sagen sie die NUMmer noch bltte;=

=ha sEchs;=

=TEllenummer ist die we zwo funf (.) drei acht nuUll

null Elns, (3.7)

In dlEser WELle befInden sich (-) zwei:- (1.6)

<<p>na (.) HALT das Ist (--) ce de- (---)

ce de hat also AUCH noch Elne; (1.9)

ce de zZWEImal; (1.0)

a be (-) und e ef. (1.8)

e ef LIEGT da (frei)>.=

=also insgesamt VIER (-) PASSfedernuten. (3.8)

die WELle ist im MITTleren (---) berElch (1.0)

FRElgedreht. (2.0)

funfundVIERzig minus null komma Drei, (9.5)

das wird nur aus montAgegrinden sEln dass [man

[hm=hm

an den zapfen von ei[ner seite durch[SCHIEBT dass
[hm=hm [hm=hm

man dann nen grofReren berElch hat [(.) [wo es

[hm=hm [hm
LEI[CHT geht und dann werden bElde sltze (-) .hh
[hm

Elngeschoben. (2.9)

<<p>was hat man HIER,

EINstich>;

SIEHT man wAs wAs man dA,=

=kann man was zur funkTION sagen; (1.5)
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also ich wUrde auf alle falle DENken dass sichs
hier wiederum um n tEll handelt wAs (---) ah (-)
dazu dIEnt (1.3) moMENte zu UbertrAgen;=
=DREHmomente zu UbertrAgen; (6.7)
beziehungsweise (.) es KONNte auch sein dass durch
diese pAssfeder nur (3.5) LAgesicherung vOrgenommen
wErden.
hm=hm. (4.1)
aber dIE~”,=
=die DREHT sich auf jeden FALL, ne,
die das (.) [das=das TEIL];
[<<p>( )1 maximal>;
diese WELle i1s: ah- (1.0)
Jja. (—--)
nicht fest EINgeschraubt sondern DREHT sich. (--)
sonst wurden diese [BOhrungen keinen SINN machen.
[richtig
Jja ja ja. (2.2)
<<p>s0 ich hab noch zZUsatzlich; (-)
was IS denn>- (3.0)
was skhn sie NOCH, (---)
ja es is an den MITTleren an den MITTleren zwEl (--
) pAssfedern;
also die zur MITte zugehen; (-)
ist IM bereich: der pAssfeder noch eine
gewlndebohrung Eln[gebracht.
[hm=hm
[kommt ne SCHRAUbe rein dann,
[in-
in den SCHLITten ce de; (1.8)
ja. (7-2) hm (9.9
es KANN Jan sich-
[MACHT keilnen sinn;
na das mAcht eigentlich kElnen SINN. (1.5)
also ich HATT auf diesem sitz n rotationssyme’-=

=also [n TEIL in dem [man mit [( )

[hm=hm [hm=hm [das is glAUb ich
auch aus diesem ALTlastbereich oder von wann ist
es, (1.2)

FUNFundsiebzig SIEbenundsiebzig;=

=(na klar)

ja ja

ACHTzehn- oder NEUNzehnhUndert;

((lacht))

dAs=dAs macht fiUr mich jetzt wirklich KEI[nen SINN

[hm=hm

diese bOhrung da in [diesem berElch drin.
[hm=hm

(2.6)

GUT. (2.5)

vielen DANK, (--)

bitte sehr.

fAnden sies sehr ANstrengend;

na ja es ist schon- ((lacht))

ja.

ist erSTAUNlich.

&h MERKwurdig also (--)

<<len>das war jetzt die AUFnahme bei koénig und
bauer am ZEHNten jUli>;=
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=ELFten. (-)
<<len>ELFten jUli von DRElzehn uhr drEIRig bis
SECHzehn uhr vIErzig



